



Debreceni független Újság

politikai napilap

Bizalmat szavaztak Chamberlainnek

Feloszlatták Szálasi pártját

Szálasi Ferenc és gróf Széchenyi Lajos a rendőrségen – Helvenkét előállítás – Tizennyolc rovottmultú egyén és több kommunista bűncselekménnyel terhelt az előállítottak között

Debrecenben is házkutatás volt Szálasi egyik hívénél

Füred, február 22. Szálasi pártját kecsden feloszlatta a minisztérium az összes vezetőket és röpiratokat beszállította a rendőrségre.

A rendőrség a legteljesebb diszkrecióval, a detektívek százaft mozgósítva váratlanul rajtaütött Szálasi nyolc budapesti párhelyiségén és lefoglaltak minden levelet, szervezési dokumentumot, kartotékot, a röplapok egész halmazát, a párt szervezésére vonatkozó titkos iratokat, sőt olyan leveleket is, melyekben meggondolatlan egyének ajánlották fel Szálásinak bizalmas szolgálataikat.

Helven embert vett őrizetbe a politikai rendőrség. Köztük volt gróf Széchenyi Lajos, Fiala Ferenc, dr. Erdélyi Kálmán, Nesz Károly, Kassay Ferenc és Omelka Ferenc, a Magyar Nemzeti Szocialista Párt vezető emberei.

Amikor Szálasi értesült arról, hogy pártja ellen rendőri intézkedések történtek,

Rovottmultúak és kommunistagyanus egyének

Az esetről szóló hivatalos nyilatkozat a következő:

A Szálasi Ferenc nyugalmazott őrnagy által alapított és vezetésével szervezkedett Nemzeti Akarat Pártja – mint az a párt programjából és lefoglalt röpirataiból ismeretes –

az alkotmány megdöntésére, a kormányhatalomnak törvényellenes eszközökkel, sőt erőszakos úton való átvételére törekedett.

Ennek következtében a belügyminiszter a Nemzeti Akarat Pártját még a múlt év áprilisában feloszlatta és további működését betiltotta. Szálasi és hívei ezután beléptek a Balogh István országgyűlési képviselő vezetése alatt álló Magyar Nemzeti Szocialista Pártba.

Ez az egyesülés azonban rövid

önként megjelent a rendőrség politikai osztályán, mire őt is azonnal őrizetbe vették.

Ma délben dr. Hetényi Imre főkapitányhelyettes a rendőrség nagy munkájáról

személyesen tett jelentést Darányi Kálmán miniszterelnöknek és Széll József belügyminiszternek.

Dél előtt háromnegyed tizenegy órakor megérkezett Eliássy Sándor rendőrfőkapitány, Hetényi Imre főkapitányhelyettes, továbbá Hoor Aladár miniszteri osztályfőnök, a belügyminisztérium közbiztonsági osztályának vezetője.

A belügyminiszter több mint egy óra hosszat tartó tanácskozási folytatott Hoor Aladár miniszteri osztályfőnökkel, Eliássy főkapitánnyal és Hetényi főkapitányhelyettesel. A tanácskozásról értesítették Darányi Kálmán miniszterelnököt, aki rövid ideig résztvett a nagyfontosságú tanácskozáson.

együttműködés után megszűnt és amint Balogh István országgyűlési képviselő a hatóságoknak írásban is bejelentette, a Szálasi-féle szerveznek a Nemzeti Szocialista Párttal való közössége megszűnt. A Szálasi-féle szervezetek működésüket ennek ellenére is

a Magyar Nemzeti Szocialista Párt cégére alatt folytatták, azzal a céllal, hogy működésüknek törvényes színezetet adjanak.

Kiterjesztették a nyomozást Debrecenre is

A Szálasi-féle nyilaskeresztes párt feloszlásával kapcsolatosan a belügyminisztériumból utasították a vidéki rendőrségeket, hogy a szélsőséges mozgalom vidéki gócait is felfedjék, illetve felszámolják. Különösen a kunsági vidéke-

Megállapítást nyert azonban, hogy valójában ugyanazzal a politikai céllal és ugyanazokkal a politikai módszerekkel és jelszavakkal,

kommunistagyanus egyének bevonásával a feloszlott Nemzeti Akarat Pártjának működését tovább folytatták és tovább szervezkedtek az országban.

A belügyminiszter ennek a megállapításnak az alapján utasította a rendőrhatalóságot, hogy a feloszlott rendeletnek minden törvényes eszközzel szerezzenek eredményt.

Jellemző, hogy az előállítottak között

tizennyolc rovottmultú egyén is van, sőt több kommunista bűncselekménnyel terhelt is.

Ebből is kitérünk, hogy a mozgalom egyáltalán nem volt válogatos sem eszközei, sem tagjai megválasztásánál, azon célból, hogy alkotmányellenes törekvéseit törvényellenes eszközökkel próbálja megvalósítani.

Ennek folytán a rendőrség a szervezet párhelyiségeit hatóságilag bezárta és mindazokat az egyéneket – számszerint hetvenkettőt – akik nevezett csoport törvényellenes működésébe és szervezkedésébe vezető szerepet vittek, előállította a rendőrségre, ahol ellenük a rendőri felügyelet alá helyezés elrendelést.

A rendőrség a belügyminiszter-től nyert utasítása szerint a mozgalmat szükség esetén még erősebb további rendszabályok alkalmazásával fogja elfojtani.

A fővárosi akciót vidéken is több házkutatás követte.

ken voltak számos hívei Szálásinak, de az Alföldön is működtek közegei elszórtan.

Debrecenben Szálasi nem ismeretlen a nyilaskeresztes párhívek előtt, hiszen emlékeztetés még, hogy

(Folytatása a 2-ik oldalon.)

FEGYVERKEZNI!

Eckhardt Tibor cikke a magyar honvédelemről

Eckhardt Tibor, a Független Kisgazdapárt vezére, a »Magyar-ság« vasárnapi számában »Fegyverkezni!« címmel cikket írt a honvédelem kérdéséről, amely – mint írja – minden nemzeti főbenjáró ügye, trianoni béklyókba nyomorított országunkban pedig ma különösen vészes időszerűséggel jelentkezik. Kifejti Eckhardt Tibor cikkében, mennyire fontos, hogy a honvédelem súlyos anyagi terheit népünk ne csupán parancsára, hanem a megfelelő felvilágosítás nyomán önként és hazafias lelkesedéssel is vállalja. Honvédelmünk erőteljes kifejlesztése nem vezethet semmiesetre sem elmentékre katonai és a polgári fel-fogás között.

Megemlékezik ezután a cikk a trianoni tilalmakról, majd ezzel folytatja:

»Valóban egyetlen polgári párt sem érhet e részben a legesélyesebb szemrehányás sem. Kormány-párt és ellenzék teljesen egy-séges volt mindig nemzeti hadse-regünk szükségleteinek a megsza-vazásában, a honvédelmi költségvetésből soha senki egyetlen fillért sem alkudott le. Mégis az az ér-zésem, hogy az ország többet és eredményesebben áldozhatott volna a múltban hadseregünk fejlesztése érdekében. Volt idő, amikor a kaszárnyaépítkezés volt a had-ügyi vezetés legfőbb gondja, az-után hadiipar létesítésére fordítot-tunk igen nagy összegeket. Min-dkét tevékenység elismerésre méltó, de nem tudom, nem lettek volna-e egyéb, sürgősebb szükségletek, amelyeknek sorrendben korábban kellett volna megvalósulniuk.«

Azt fejtegeti ezután Eckhardt, hogy a magyar biztonságot minimu-ma sinces saját erőnkől garantál-va és olyan nemzet, amely idegen segítségre épült, nem érdemli meg, hogy fennmaradjon.

Nem lehet tovább várni honvé-delmünk megfelelő kiépítésével – folytatja tovább. – A teljesítendő feladat óriási és rendes költségve-teseink keretébe nem is fér bele... Az európai helyzet nem engedí-meg a további késlekedést. Csele-kedni kell! Fegyverkezni kell!

Belföldi, sőt külföldi kölesön fel-vételét javasolja Eckhardt a fegy-verkezés céljaira, hogy legalább részben pótolhassuk két évtized el-maradt befektetéseit. Szükség ese-tén a hadigazdálkodás bizonyos in-tézkedéseinek bevezetését sem szabad visszariadnunk. Majd ezzel folytatja:

„Szükség van ezenkívül egy olyan lépésre is, amely nem kerül pénzbe s amelyre teljesen megérett az idő. Ez fegyverkezési egyenjóságunknak a biztosítása, amelyet fölünk megtagadni tovább nem lehet, amelyért ellenszolgáltatás senkinek nem jár. Azt szeretném, ha már az ideai költségvetés a fegyverkezési egyenjóság ténye alapján volna elkészíthető. Hadd lássa az ország, hadd lássa a honvédség, mit is áldozunk tulajdonképpen erre a legfőbb célra.»

Cikkének végén Eckhardt ezeket írja:

„Szándékosan kerültem ebben az írásomban minden politikát, de végül két megjegyzést kell még a kívánatos felvilágosítás érdekében megtennem. A tények alapján megállapítom azt, hogy az eredményes fegyverkezés semmiképpen sem kívánja meg a diktatúrát, vagy a parancsuralmot bárminő formájában. A nagyhatalmak közül na Anglia költ aránylag is legtöbbet fegyverkezésre, a kis országok között pedig éppen a velünk szomszédos Csehszlovákia. Mindkét ország demokratikusan kormányozza önmagát és népe önként hozza meg a legnagyobb áldozatokat is. Másik megjegyzésem azoknak a lelkiismeretlen politikusoknak szól, akik a hadsereg jogos kívánságait a fegyverkezés érdekében az alkotmányosság ellen irányuló feszítő erőként szeretnék kihasználni. Ezt az agitációt el kell taposni. Tisztikarunk esküt tett az alkotmányra s súlyosan vétkezik tisztikarunk megbecsülése ellen, aki fel meri tettelezni, hogy esküjét hajlandó volna megszegni. A légtökéletesebb felszerelés, a legbőszesebb lőszer sem jelent annyit, mint a hadsereg szelleme, amely fölött nekünk, egyszerű polgároknak is örököznünk kell. Nemzeti hadseregünk régi honvédségünk és az osztrák-magyar közös hadsereg katonailag kiváló tradícióját nevedtől, sőt kiegészítette még ezeket a hagyományokat azzal a történelmi nemzeti érzéssel, melynek szolgálata nemzeti államiságunk teljes kiépítése után vált csak lehetségessé. Nemzeti hadseregünk minden tagja, kicsiny és nagy egyaránt, legsúlyosabb gondjai és tépelődései közepette is csak egy tényezőhöz tarthatja magát és az a legfőbb hadúr, Magyarország kormányzója, akivel szemben mindannyian rendíthetetlen bizalommal viseltélünk.

Megegyezés a spanyol önkéntesek ügyében

London, február 22. Ugy tudják, hogy Voormann londoni német ügyvivő ma délelőtt közölte a külügyi hivatalal, hogy kormánya hozzájárul az angol kormánynak ahhoz a javaslatához, amely a Spanyolországban harcoló önkéntesek visszavonására, bizottságok Spanyolországba küldésére és a hadviselői jogok elismerésére vonatkozik. Ugy tudják, hogy Olaszország hozzájárulását a tervhez még regnap közölte Grandi londoni olasz nagykövete.

Viaszinház

A legizgalmasabb detektív-film! Charlie Chan, az alvilág réme, a népszerű sárga detektív legújabb kalandjai:

„313“

Fősz.: Warner Oland.
Bemutató ma!

(FOLYTATÁS AZ ELSŐ OLDALRÓL)

nemrégben itt akart gyűlést tartani a Balogh-féle párttal karöltve, de akkor Szálasi felszólalását a rendőrség letiltotta azon címen, hogy csak debreceni szónokok beszélhetnek a gyűlésen.

Ez az intézkedés a nyilasok körében visszahatást keltett és a gyűlésen többször lelkesen tüntettek Szálasi mellett, aki akkoriban szabadult ki a rendőrség őrizetéből. Már abban az időben erőteljesen közbelépett a debreceni rendőrség a nyilasok szélsőséges mozgalmával szemben, amely abban nyilvánult meg, hogy Kémeri Nagy Imrét, az ismert diákegyetem őrizetbe vette egy röpirat és a diáksággal folytatott megbeszélései miatt.

Azóta Debrecenben a nyilaskezesekről kevés szó esett, hiszen mozgalmuk itt látszólag elcsendesedett. Most, hogy a budapesti politikai rendőrség a belügyminisztériummal folytatott beható

tanácskozás után szükségesnek látta a nyilaskezes párt feloszlatását,

Debrecenben is kiterjesztették a nyomozást Szálasi kisszámú, de fitokban annál élénkebben tevékenykedő párhíveinek felkutatására.

Kedden délután érkezett meg a Szálasi-féle párt feloszlatásának a híre Debrecenbe és nemsokára már az itteni politikai csoport detektívjei

számos Szálasi-párttag lakásán tartották házkutatást. Ez az intézkedés azonban kevés eredménnyel járt, mert az itteni nyilaskezeseknél nem találtak semmiféle clyan iratokat, vagy röpiratokat, amelyek a nyomozás szempontjából fontossággal bírnak.

Természetesen a debreceni rendőrség tovább folytatja munkáját, melynek eredményéről tájékoztatni fogják a nyilvánosságot.

A szélsőséges agitációkról beszéltek a Ház keddi ülésén

Szociális intézkedések legyengítik az agitációk hatását.

Budapest, február 22. A képviselőház folytatta a mezőgazdasági munkásság biztosításáról szóló javaslat tárgyalását. Gróf Apponyi György volt az első szónoka a keddi ülésnek. A javaslatot bizonyos fókig úttörő fontosságúnak tartja, mert Magyarországon a gazdasági krízis és a világválság után rossz helyzetbe került a mezőgazdasági munkásság érdekében sürgős szükség volt már erre a kezdeményező lépésre. A mezőgazdasági munkásságnak jobb sorsban levő része is csak annyit tud keresni, amennyit családja megélhetésére éppen, hogy elég. Ezután a kivándorlás kérdéséről beszélt, amellyel kapcsolatban kijelentette, hogy

ha háború előtt meg lett volna már a mezőgazdasági munkások öregségi biztosítása, nem vándorolt volna ki külföldre annyi magyar.

A szélsőséges izgatásokról szólva, azt a feltűnő kijelentést tette Apponyi György gróf, hogy

minden szociális intézkedés, amelyet a mezőgazdasági munkásság érdekében tesz a kormány, gyengíti ezt a szélsőséges agitációt. — Minden izgatásnál veszedelmesebb a tények izgatása.

Ezt kell első sorban megszüntetni. Éppen ezért a társadalmi rend védelméről szóló törvényt erősen alkalmazni kell azokkal szemben, akik demagóg, izgató, lázító magatartással erre valóban rászolgáltak. Ezután a németországi munkáskivételről beszélve, megjegyezte, hogy bármilyen aggályos

is sok tekintetben ez a munkáskivétel bizonyos mértékig folytatni kell, azonban vigyázni kell, hogy a német mezőgazdasági kultúra és a magyar közötti lévő különbségeket

ne használják fel politikai agitáció céljaira.

Amikor — folytatta Apponyi György gróf — itt térképeket látunk, amelyeken Ofenpestől—Szegedinig minden magyar város németül van írva és kis t-betűvel jelezve, hogy melyik az ősgermán város, akkor nekünk is mindig hangsúlyozni kell magyarságunkat. Mindent meg kell tennünk a munkáskivétel mielőbbi megszüntetésére, hogy itthon kapjon kenyeret minden magyar munkás. A javaslatot nem fogadta el.

Temesváry Imre a mezőgazdasági munkásság sorsán javító szociális törvényeket ismertette ezután.

Farkas István szerint a magyar kormányzat eddig csak nagyon gyéren foglalkozott a mezőgazdasági munkásság kérdéseivel. Hertelendy Miklós után Lázár Imre beszélt arról, hogy a törpebírtokosok és kisiparosok megsegítéséről is gondoskodni kell. Vitéz Árpád a falukutatókról beszélt. A Ház ma délelőtt folytatja a vitát.

Mussolini fia hozatért

Róma, február 22. Mussolini Bruno, az óceánrepülőraj többi tagjával egy személyszállító gőzösön Nápolyba érkezett.

— Hosszú idő óta fekvő betegek a természetes »Perenc Józsefa« keserűvizet nagyon szívesen isszák s annak gyors, biztos és mindig kellemes hashajtó hatását általánosan dícsérik. Kérdezze meg orvosát.

Futó eső

Hazánkban derült s nappal enyhe volt az idő. A hőmérséklet a déli órákban általában 7—9 fokig emelkedett.

Jóslás: Élénkebb északnyugati szél, felhősebb idő, néhány helyen futó eső, a hegyeken kevés hó. A hőmérséklet alig változik.

A véderő bizottság ülése

Budapest, február 22. A képviselőház véderőbizottsága Shvoy Kálmán elnökletével a képviselőház miniszterelnöki tanácstermében kedden délután ülést tartott, amelyen a kormány részéről Róder Vilmos honvédelmi miniszter és Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter vett részt.

Az ülés egyetlen tárgya az a részletes tájékoztató volt, amelyet a honvédelmi miniszter adott a honvédelem időszéri kérdéseiről.

A bizottság tagjai nagy érdeklődéssel fogadták a honvédelmi miniszter szakszerű fejtegetéseit, amelyeknek során ismertette a honvédelem és a honvédség személyi és anyagi ügyeit, rámutatott az elért fejlődésre és vázolta a jövő feladatait.

A bizottság többek hozzájárulása után egyhangú elismeréssel vette tudomásul a kapott tájékoztatót.

A Svetitsz-szövetség kulturális utána

A Svetitsz-szövetség az Eucharistia jegyében tartja meg nagyböjti ünnepek igerkező kultúrdeleulináját március 6-án délután 5 órakor a piarista gimnázium dísztermében. Az Eucharistia eszméjével kapcsolatban egy másik országos eszmenek is kívánja aidozni a szövetség, amelynek az élen Fáy Istvánné, Hajdúmegeye és Debrecen város főispánjának neje áll: szobrot emelni az örök női lelek és charitas megtestesítőjének az oly időelőtt elhunyt nagy magyar trónó, Tormay Cecii emlékének.

A Svetitsz-szövetség az intézet felsőbb növendekéi között pályázatot hirdet egy, az Eucharistiát és a lelki életet tárgyaló dolgozatra. (Kiszótt díj: I. díszkönyv, II. és III. pénzadomány.) A pályadíjnyertes művet a kultúrdeleulinán olvassa fel a szerző, amely után a díjakat kiosztja az elnökség.

A kultúrdeleulinán művészi részben szerepel a Svetitsz intézet énekora, Buday Renéné zongorajátéka. Szavallattal szerepel Böszörményi Gili. Külön nagy érdeklődést kiváltónak ígérkezik dr. Rickl Nagybakai Antalné gyönyörű vetített képekkel kísért előadása: a »Madonna alakja a művészetben« címmel.

A kultúrdeleulinára belépődij nincs. Műsor ára 50 fillér, műsormegváltás kötelező. A befolyó jövedelmet a nemes cél által indokolt felülfizetésekkel együtt teljes összegében a fent jelzett nemes célra: Fáy Istvánné főispánné kezelihez juttatja a rendezőség. Bízunk a nemes lelkek együttérzésében és szeretetteljes támogatásában! A Svetitsz-szövetség elnöksége. (1)

LAKÓT SZERETNE HAZABA! HIRDESSEN A FÜGGETLEN UJSÁGBAN. — A HIRDETÉS BIZTOSAN MEGHOZZA A RÉGEN ÜRESEN LEVŐ LAKÁSÁBA A LAKÓT.

Infuenza utáni hőemelkedések elhúzódó köhögések bronchitis légsőhurut gyors megszüntetésére kiválóan alkalmas

Dr. Baál svábhgyi gyermekszanatóruma

Hízókurák, állandó szaksterű ápolás, orvosi kezelés. Jelentkezés: Budapest, Svábhgy, Mátyáskirály út 23. szám. Telefon: 165-111.

Viharos ülés után elvetette az angol alsóház az ellenzék bizalmatlansági indítványát

Lloyd George becsfelen cselvetéssel vádolta meg Chamberlain miniszterelnököt — Chamberlain ragadja, hogy elítélte az olasz választ, csak hogy megszabaduljon Edentől

London, február 22. Az alsóházban Attlee őrnagy megkérdezte, hogy

nincs-e a kormánynak álláspontja az ausztriai fejleményekkel szemben?

Chamberlain: A jelen körülmények között nehéz volna számomra a nyilatkozat, de remélem, hogy

rövidesen lehetséges lesz.

Az interpellációk után Greenwood képviselő előadta a munkáspárti ellenzék bizalmatlansági indítványát, amely szerint

fejezze ki a Ház sajnálkozását ama körülményeken, amelyek között az előző külügyminiszter kénytelen volt állásáról lemondani s mondja ki, hogy nincs bizalma Öfelsége tanácsadói iránt a külügyek vezetése miatt.

Chamberlain miniszterelnök, akit a kormányt támogató pártok a tegnapi napon sokkal hangosabb tüntetéssel fogadtak, kijelentette, hogy tisztázni kívánja felfogását az együttes biztonságról. Ez alatt olyan rendszert ért — mondta —, amely

szavatolja bizonyos számú államok együttes eljárását a támadások megakadályozására, vagy a támadás megtörténte esetén a támadás megszüntetése és a támadók megbüntetése céljából.

Van-e valaki, aki azt hinné, hogy a Népszövetség mai alakjában ilyen együttes biztonságot nyújthat bárkinek is. Ne álltassuk se magunkat, sem a kis, vagy gyenge nemzeteket és

ne hitessük el velük, hogy a Népszövetség megvédi őket a támadástól és megteszi a szükséges lépéseket, amikor nagyon jól tudjuk, hogy ilyesmi nem remélhető.

Bent maradok a Népszövetségben, mert

bizom annak újjáteremtésében, mert a Népszövetség még fontos és értékes munkát végezhet. Nagyon kétkedem azonban abban, hogy a Népszövetség bármikor is képes lenne megfelelni a legfontosabb feladatának mindaddig, míg tagjai alakilag arra vannak kötelezve, hogy megtorlasokat vagy erőszakot alkalmazzanak a népszövetségi elvek megvédésére.

— Nem törölném el az alapokmány egyetlen szakaszát sem, még a 16. szakaszt sem, mert remélem, hogy

olyan módon fogják átalakítani, hogy igazán lehetséges lesz az azzal a hatalommal élni,

amelynek eredeti rendeltetésénél fogva megfelel. Világosan ki akarom jelenteni, hogy a Népszövetség jelenleg képtelen ezzel a hatalommal élni s nem is tehető fel, hogy ezt gyakorolhatná. Ha a Népszövetség megszabadul a látszatoktól és szinleletektől és

nyíltan kijelentené, mit hajlandó tenni,

azonnal megszokorozná azt az erőltetési erőjét, amellyel mint az

egész világ közvéleményének gyújtópontja rendelkezik. Ez igazi realitás volna és ismét a Népszövetséghez vonzhatná azokat, akik elvesztették bizalmukat a Népszövetség iránt s ilyen módon lehetne biztosítani a Népszövetség jövőjét az emberiség javára s üdvére. Meggyőződéseim, hogy

a munkáspárt politikája, amely a féltenség, a közömbösség és az üres szónoklás politikája, háborúhoz vezetne.

Eljöhét még az idő, midőn Anglia miniszterelnökének újból azt a borzalmas felelősséget kell vállalnia, hogy arra a kérdésre feleljen: »hajlandó vagy-e az országot háborúba dönteni?«

Azért imádkozom, hogy ez a felelőség ne rám háruljon. De hasonlóképpen súlyos felelőség terheli azt, aki meg van győződve — mint ahogy én meg vagyok győződve —, hogyha nem eszelesek, akkor rövidesen ezzel a borzalmas kérdéssel állhatunk szemben. Ellenben eszelekkel előmozdíthatjuk annak elhárítását. Megszegném kötelességemet, ha nem járnék úgy el, mint ahogy most eljártam.

Winston Churchill konzeratív képviselő

Eden lemondását pótolhatatlan veszteségnek minősítette. Külpolitikánk új vezetői majdan talán visszatérnek a régi irányhoz, de

akkor már késő lesz, sok európai barátunk más csoporthoz fog csatlakozni.

Évekkel ezelőtt sürgettem, hogy orvosolják a legyőzöttek sérelmeit, mielőtt a győztesek megkezdik a leszerelést. Ennek ellenkezője történt — s utalt a legutóbbi osztrák fejleményekre.

Csehország kész a védekezésre, de ez a védekezés általános világlágóást lebbantthat lángra.

A következő szónok Lloyd George volt. Ausztriát nem a békeszerződés teremtette — mondta —, még a békétárgyalások előtt felosztották.

Ha ránk bízták volna, mi helyesebben osztottuk volna fel. De Jugoszlávia már befejezett tény volt s Románia birtokába vette a vele határos területeket, mielőtt munkánkat megkezdjük.

Ezután a külügyminiszter-válságot bencolgtatva, így folytatta: — A miniszterelnök tegnap

egy Granditól kapott távirattal igyekezett Edent lehetetlenné tenni. A távirat vasárnap reggel érkezett, de a vasárnap délutáni minisztertanácson még nem szerepelt.

Chamberlain miniszterelnök erre felugrott s így szólt: Grandi vasárnap kora reggel nem hivatalosan közölte velem egy távirat tartalmát, amelyet én a minisztertanácsal közöltem.

Eden közbeszólt: — Lemondásom idejéig nem kaptam az olasz kormánytól semmiféle olyan értelmű közlést, mint aminőt a miniszterelnök említ.

Tény, hogy a miniszterelnök közölte velem, hogy ilyen értesítést kapott, de nem mondta honnan.

E szavak hallatára a munkáspárt részéről kiáltások hangzottak el Chamberlain felé:

— Lemondani! Lemondani!

Lloyd George ezután nagy hévvel folytatta beszédét. 47 éven át voltam miniszter, de ilyen eljárást nem halottam.

Szégyenkeznem kellene, ha így bántam volna bármelyik miniszter társammal.

Döntő fontosságú okirat érkezik Rómából és még csak át sem adják a lemondani szándékozó külügyminiszternek.

Chamberlain ekkor ujjával Lloyd George mutató kezére: Öccellenéciája azt állítja, hogy

valami becsfelen dolgot követtem el?

Lloyd George: Igenis!

Chamberlain: Nem tudom, mi lett volna az?! Lloyd George gyanúsítása személyes becsületemet érinti. A miniszterelnök itt részletesen ismertette az előzményeket s így folytatta:

Vasárnap reggel egy barátom, aki ismerte Grandit, közölte velem, hogy Grandi kedvező választ kapott: Olaszország elfogadja az angol formulát. Ezt közöltem a kabinettel.

Ekkor viharos felkiáltások hangzottak a kormánypárttól. Lloyd George felé: Vonia vissza a sértést!

Lloyd George: Semmit sem vonok vissza.

A miniszterelnök tudott az okirat létezéséről, de nem impektett azt megszerezni s nem adta át, — mert meg akart szabadulni Edentől.

Lloyd George ezután beszéde befejező részében gyávassággal, a diktátorok előtti meghunyászkodással és a meghátrálással vádolta a kormányt.

Az alsóház az ellenzéki munkáspárt bizalmatlansági indítványát 330 szavattal 168 ellenében elvetette.

Elfogadta a király Eden lemondását

London, február 22. György király ma fogadta Eden külügyminisztert, aki átnyújtotta neki a külügyminiszteri pecsétet. Utána a király fél óra hosszat tartó megbeszélést folytatott Edennel. Halifax lord ma fogadta Corbin Francia nagykövetet. Mint illetékes helyen kijelentették, lord Halifax tájékoztatta Corbin nagykövetet a küszöbönálló angol—olasz megbeszélésekről.

Ciano és a római angol nagykövet tárgyalásai

Róma, február 22. Ciano gróf külügyminiszter és lord Perth római angol nagykövet mai megbeszélése 2 óra hosszat tartott, ami — mint olasz politikai körökben mondják, — már magában is mutatja a megbeszélés nagy fontosságát. Rómában mindamellett úgy tudják, hogy a mai megbeszélés csak általánosságban mozgott, mint hogy a részletkérdések tárgyalására csak akkor kerülhet sor, amikor lord Perth Chamberlain miniszterelnök ü-

sításaival visszatér az olasz fővárosba.

London, február 22. Lord Perth római angol nagykövet holnap Londonba utazik, hogy átvegye az angol—olasz megbeszélésekre vonatkozó utasításokat a miniszterelnöktől. Lord Perth a jövő hét végén visszautazik Rómába és visszatérése után haladéktalanul megkezdődnek az angol—olasz megbeszélések, amelyek a spanyol kérdéstől függetlenül folynak majd. A spanyol kérdés továbbra is a semlegeségi bizottság hatáskörében marad.

Ki lesz Eden utóda?

London, február 22. Politikai körökben élénken találgatják, kinek fogja Chamberlain miniszterelnök véglegesen felajánlani a külügyminiszteri tárcát. A lapok sir Kingsley-Wood, sir Thomas Inskip és Morrison miniszterek nevét emlegetik. Azt hiszik másfelől, hogy a tárca végleges betöltésére csak akkor kerül sor, amikor lord Halifax ideiglenes megbízatása véget ért.

Göring Lengyelországban

Berlin, február 22. Göring vezértábornagy kedden este Moszcicki lengyel köztársasági elnök meghívására Bielowiezsába utazott, hogy résztvegyen a tiszteletére rendezett állami vadászon. Göring miniszterelnököt elkíséri Körner államtitkár és a német vadászlet több vezető személyisége.

Befiltották a Nemzet című lapot

Budapest, február 22. A m. kir. belügyminiszter 167.000—138—1938. VII. a. BM. sz. rendeletével a Budapesti megjelenő »Nemzet« c. politikai napilap további megjelenését és terjesztését e lap február 23-i keltezésű szövegében »A Szászai puccs koránnyilvánítása a rendőrségen«, valamint »Te csak pipáld Ladányi« feliratú közleményei miatt, amelyek az ország belső rendjét és nyugalomát, közvetve pedig külpolitikai érdekeit sérti, az 1912. évi 43. t. c. 11. paragrafusának 4. bekezdése értelmében az 5484—1914. BM. sz. rendelet alapján az országnak az 1922. évi 17. t. c. 6. szakaszában védett érdekeit veszélyeztető magatartása miatt 2 heti időtartamra betiltotta.

Megépítik a fasiszta székházat

Róma, február 22. Mussolini elnökletével ma délelőtti minisztertanács volt, amelyen elhatározták, hogy a Mussolini Forumon megépítik a fasiszta párt központi székházat. A hatalmas épület neve Casa Littoria lesz.

A minisztertanács rendelettervezetel fogadott el, amelynek értelmében a mezőgazdaság fejlesztésével megbízott különféle szervezeteket egységes intézmény alá rendelik. Ennek feladata lesz Olaszország mezőgazdasági fejlődését az önellátás követelményeinek megfelelően előmozdítani.

Hungária filmszínház

MÁR CSAK MA és holnap lathatja: a

„Mariká“-t

SZEPES LIA nagyszerű vigjátékát!

Előadások: 5, 7, 9 órakor! HIRADÓ!

Csütörtökön lesz a minisztériumban Debrecen város költségvetésének tárgyalása

Szokás szerint január első felében szokott megtörténni Debrecen város költségvetésének szóbeli tárgyalása a minisztériumban. Ez az időpont azonban most különböző okok miatt kitolódott úgy, hogy most, február végén kerül csak sor a költségvetés tár-

gyalására.

Debrecen város részéről dr. Kölcsey Sándor polgármester, Zöld József helyettes polgármester és Arg Lajos főszámvévevő utaznak fel Budapestre, ahol csütörtökön kezdik meg a költségvetés tárgyalását.

A közjogi bizottság folytatta a választójogi vitát

Soltész János kérte a klszadapárt indítványainak tekintetbe vételét.

Budapest, február 22. A képviselőház közjogi bizottsága kedden ülést tartott, amelyen az elnök, Illés József bejelentette, hogy a választójogi javaslatához többen módosításokat nyújtottak be.

Eszterházy Mór gróf a korhatár leszállítását kérte, amely előzékeny gesztus volna az ifjúság felé.

Shoy Kálmán után Soltész János módosítást nyújtott be a családfenntartói minőség megállapítására vonatkozóan és kérte, hogy a belügyminiszter fontolja meg azokat az észrevételeket, amelyeket a klszadapárt erre vonatkozóan tett. Abban az esetben, ha nem fogadná el a klszadapárt álláspontját a bizottságban, adjon módot arra, hogy a párt a plénum előtt előterjeszthesse indítványát, mert lehetetlen, hogy a gazdaregleg tekintélyes részének választójogi jogosultságát elvonják.

Antal István Eckhardt Tibor és Gróf Bethlen István pénteki beszédével bocsátkozott polémiába.

Rassay Károly módosító javaslatot nyújtott be arról, hogy az élethivatás-szerű állandó foglalkozás kellékének feleljen meg az, akinek olyan foglalkozása, vagy állása van, ami után állami adóval van megróva és aki nyugdíjas, öregségi, vagy rokkantsági járadékot kap, végül vagyonának jövedelméből tartja el magát.

Györki Inre kijelentette, hogy a mostani törvényjavaslat, ha törvényerőre emelkedik, abban fog különbözni a régi törvénytől, hogy a kormány táborához tartozó képviselők

most már a névjegyzék összeállításánál fogják megnyerni a szavot.

Székely József belügyminiszter nyilatkozott ezután és kijelentette, hogy a választójogi korhatár kérdésével még lesz mód foglalkozni. Elvileg nem tartja lehetetlennek a kérdést.

A vita további során Soltész János módosító indítványt terjesztett elő arról, hogy egyéni választókerületekben annak a nőnek, aki családfenntartó, ugyanazon feltételek mellett legyen választójoga, mint a megfelelő kellék lenniforgása esetén a férfinak. Nem indokolt, hogy egy főiskolát végzett ember felesége ne rendelkezék szavazati joggal, ha a férje meghalt. E szakasz értelmében gróf apponyi Albertnek sem lenne választói jogosultsága, legfeljebb azon a címen, hogy három gyermeke van.

Szünet után Soltész János a büntetett előleleiből származó kizáró okokat tette szóvá, amelynek folytán képviselők és publicisták könnyen elveszthetik mandátumukat. Csak azok maradnak majd a parlamentben,

akik kritikát nem gyakorolnak, hanem jófiuk maradnak az életben.

Indítványozta, hogy rágalmazás miatt klszabott pénzbüntetés esetén ne lehessen senkit kizárni a választójogból. Eckhardt Tibor helyesnek látta,

ha a szakasz feletti döntést függőben tartanák és módot nyújtanának az átszövegezésre.

Nemcsak enyhítést kíván, de úttól szigorítást. Elsősorban azonban logikát kér.

Azt kívánja, hogy ezt a kérdést bizonyos elvi alapon és áttekinthető módon megnyugtatóan rendezzék. Feltétlenül kívánatos volna, hogy ezt a szakaszt

adják vissza átszövegezés céljából a kodifikációs bizottságnak.

Meisler Károly és Mikecz Ödön felszólalása után a bizottság ülése véget ért, a vitát holnap délelőtt folytatják.

Légítámadás egy francia gőzös ellen

Marseille, február 22. A marseillei rádióállomás a touloni tengerészeti rádióállomás üzenetét fogta fel, amely szerint a Prado nevű francia gőzös 15 mérföldnyire Valenciától repülőgépekről gépfegyverrel megtámadták. Egy ember megsebesült. Az Etevier francia torpedóromboló a francia gőzös segítségére sietett.

Tanger, február 22. A Marechal Lyauney postahajó délután 4 órakor rádiótáviratban jelentette, hogy a Regina Paéis francia hajót Valenciától 12 mérföldnyire keletre bombázták. A francia hajó Oranban van lajstromozva.

Dühöngő részeg várengeze

Budapest, február 22. Hétfő hajnalban Klement János napszámos ittasan tért haza és kiabálni kezdett. Hozzá tartozói csitították, amiből nagy veszekedés támadt. Az őrvöngő részeg napszámos kirohant a konyhába, felkapott egy baltát és az uccára szaladva vérbeforgó szemekkel kiabálta:

— Pusztuljon mindenki az utamból, mert mindenkit agyonütök!

Szöke György rendőrfőtörzsörmszter meg akarta fékezni a dühöngő részeget,

de Klement a baltával háromszor a rendőrrre sújtott, aki vérző fejjel, eszméletlenül esett össze.

Betört a rendőr koponyáját és szétromosolta a vállát. A rendőr leterítése után tovább rohant az uccán. A következő sarkon Kállay Antal rendőrtörzsörmszter állt az őrvöngő útjába, aki ekkor eldobta a baltát,

előkapta kését és rávetve magát a rendőrrre, kezét, karját összeszurkálta.

A dulakodásra több rendőr futott a helyszínre, akik revolverrel megállításra kényszerítették a dühöngő napszámost, elfogták és guzsbakötözve a főkapitányságra szállították. — Szöke György állapota életveszélyes. Kállay Antalé könnyebb természetű.

Két notorius üzleti tolvajt fogott el az uccán egy ügyes rendőr

Kedden délelben az 5403. számú rendőr a Degenfeld téren egy gyanús férfit és nőt szólított fel igazolásra. Az ismeretlen pár zavarba jött, mire a rendőr bekísérte a kapitányságra és

a náluk levő különböző áruk eredetére kértek tőlük felvilágosítást.

A gyanúsítottak először azt mondták, hogy az árukat vásárolták, a keresztkérdések súlya alatt azonban hamarosan bevallották, hogy bűnös úton jutottak hozzájuk.

A két hadházi tolvaj — Schuf-

feezky János és Révész Károlyné — vásárlás ürügyével járta sorra az üzleteket és

míg az egyik alkudozott, a másik a kabátja alá rejtette a választékra kitétt árukat.

Benyáts Ernőtől 2 vég vásznat, Vitárus Sándortól 3 pár harisnyát és egyik Csapó uccai konfekcióüzletből két fiúkabátot lopkodtak össze ily módon.

A veszedelmes üzleti tolvajokat a rendőrségen őrizetbe vették és folyik a nyomozás annak kiderítésére, hogy mióta űzik ezt a bűnös mesterséget.

Seyss-Inquart feltűnő beszéde a háromnapos öröm utáni magabaszállásról Ausztriában

Bécs, február 22. A nemzeti szocialista tüntetések után az osztrák kormány tegnap este négy hétre betiltotta a gyűléseket és felvonulásokat. Seyss-Inquart, az osztrák nemzeti szocialista belügyminiszter kedden délelben az osztrák rádióban tartott rádióbeszédet tartott, amelyben nyugalomra intette az osztrák horogkeresztjeiket.

— A háromnapos tüntetés — mondotta többek között — az egész német nép örömeinek kifejezése voltak a tényérés felett. Mi azonban nemcsak ünnepeket ünnepelünk, hanem

új útra akarunk lépni. Komoly magabaszállás és a legszélsőbb fegyelem: a legfontosabb előfeltételei annak, hogy a berchtesgadener platform ahhoz a felépítő munkához vezessen, amelyben az osztrák nacionalizmus törvényes formában, az osztrák alkotmány talaján akarja latba vetni erejét. Béke, ne harc legyen a jelszó.

Feladatunkat kezdettől fogva abban kell látunk, hogy az osztrák államot és berendezkedését elfogadjuk, nem abban, hogy harcoljunk ellene, hanem hogy felépítésében közreműködünk.

Az összes osztrák építőerők összefogására vonatkozó intézkedések már megtörténtek és kereszttüvelük folyamathan van. Igazságos követelések igazságos megítélésben és teljesítésben részesülnek.

Most tehát nincs az ideje annak, hogy továbbra is ünnepeljünk, hanem mindenki számára, különösen pedig

minden nacionalista számára ez a parancs érvényes: komoly elszántság és vas fegyelem az együttműködésben.

Elhatároztam, hogy az örömneművelésére szánt három nap elteltével, tehát most, mindenkihez belső magabaszállásra és komoly munkára való készülésre intézek felhívást.

Ez az értelme annak az intézkedésnek, amely most a nyilvános véleménykifejezéseket tiltja. Ez a felhívás már olyan gyűlésekre is érvényes, amelyeket a mai napra ültet ki.

Nem szabad nemzeti szocialista köszörtést sem alkalmazni, ha ez a köszöntés nem saját nézetének kifejezése, hanem úgy lehet felfogni, mint a

másképp gondolkodónak a kihívását.

Itt most nincs alkalom politikai nyilatkozatokat tenni.

— Február 24-én Schuschnigg kancellár, mint a külpolitika felelős vezetője fog állást foglalni a február 12-iki eredményeket illetőleg. Akkor aztán elérkezett az idő, hogy minden erőnkkel az egész német nép és az osztrák nézete javára érvényesítsük.

Angol-olasz

kereskedelmi tárgyalás

London, február 22. Jól értesült körökben hirtelen jár, hogy az angol kereskedelmi minisztérium, valamint az olasz kereskedelmi minisztérium képviselői között ma megkezdődtek azok a jóideje várt tárgyalások, amelyeknek célja az 1936 november 6-i angol-olasz clearing-egyezmény felülvizsgálása. Ezt az egyezményt azért kötötték, hogy szabályozzák a szankciók megszüntetése következtében Angliával szemben fennálló olasz adósságok kérdését. A mostani tárgyalások tisztán technikai természetűek s ezért indultak meg, hogy növeljék az Olaszországba irányuló angol kivittet.

VASÁRI KERESKEDŐK VEREKEDÉSE

Könnnyü testisértés címén tett feljelentést a járásbírósgon Zichermann Sámuel debreceni vásári kereskedő Kopcsák Antal vásári árus ellen. Zichermann előadta a feljelentésében, hogy tavaly júniusban együtt utazott egy szekéren Kopcsákkal. Kopcsák egész úton kötekedett vele és az egy-ki országúton hirtelen nekiugrott és öklével, vagy valamilyen kemény tárggyal agyba-főbe verte. Az egész fejé tele lett sérülésekkel, a szeme bedagadt, az egyik foga kitört, úgyhogy félig ájultan szedték le a szekérről.

Kopcsák emiatt kedden került dr. Bónyi Bertalan járásbíró elé, ahol beismerte az őreg vásári kereskedő megverését és azzal védekezett, hogy Zichermann kezdte a veszekedést.

— A labamra lépett Zichermann — vallotta a vádlott vásári árus — önvédelemből ütöttem meg.

A tanúk vallomása után a járásbírósg könnnyü testisértés vétségében mondotta ki bűnösnek Kopcsákot, akit 30 pengő pénzbüntetésre ítél. Az ítélet jogerős.

Egy debreceni mérnök karrierje

Az »Export« harisnya nagy sikere

Debreceni András volt gázgyári mérnök, a város úritársadalmának ismert alakja, mult évben hosszabb külföldi tanulmány után Pesten a legmodernebb gépberendezéssel női harisnyagyárat alapított. Művészi főkéletességgel sikerült olyan hajszálvékony hernyóselyem harisnyát előállítania, amely a leghíresebb amerikai és francia harisnyákkal tartósságát és tetszősséget tekintetében felvette a versenyt.

A gyár csaknem teljes produktumát export céljára készíti, főleg angolai rendelések foglalkoztatják, — de már a fővárosban is megjelentek a hártayvékony harisnyasodák és remélhetőleg mielőbb Debrecenben is láthatók lesznek. Örömmel fogadjuk a magyar tehetség különösen helyi vonatkozása révén, a fiatal mérnök leleményességének megnyilatkozását és reméljük, a kezdeti sikereket további eredmények fogják követni.

Berefvával vágta el a nyakát a fogházban egy lopás miatt örízetbevevett földműves

Püspökladány környékén az utóbbi időben sorozatos lopásokat követtek el. A hatóságok nagy eréllyel nyomoztak a tettesek után és hamarosan elfogták Ludmann Péter 31 éves püspökladányi földművest, aki ellen az volt a gyanu, hogy ő az egyik elkövetője a püspökladányi tanyákon elkövetett betöréseknek és lopásoknak.

A ladányi földművest bekísérték a püspökladányi csendőrszere, ahol kihallgatták. Ludmann tiltakozott a gyanúsítás ellen, de olyan alapos gyanúk voltak ellene, hogy a csendőrök örízetbe vették. A motozás alkalmával,

amikor a földművest lekísérték a cellába, Ludmannnak sikerült elrejténi magánál egy beretvát. Egyedül volt a cellában és az éjszakai órában az éles berefvával átszelte a nyakát. Hőrogni kezdett, mire az egyik csendőr, aki szolgálatot teljesített és meghallotta a hangokat, benyitott a cellába. Ekkor már vérbeborulva, eszméletlenül fektet a földön a földműves.

Ludmann Pétert azonnal beszállították a debreceni klinikára, ahol ápolás alá vették. Állapota rendkívül súlyos, de az orvosok remélik, hogy megmenekül az életnek.

Érdekes kuruzslási per a járásbiróságon az orvosi rendelet nélkül kiszolgáltató gyógyszer miatt

Érdekes kuruzslási ügyet tárgyalt kedden dr. Bónyi Bertalan járásbíró. A vádlott: Preiser Ernő gyógyszerész, a »Muraközy« gyógyszertár tulajdonosa volt, akif a városi tiszti főorvosi hivatal jelentett fel.

A feljelentés szerint beállított a tiszti főorvosi hivatalba dr. Tóth János debreceni ügyvédjelölt, aki elpanaszolta, hogy július 27-én Preiser Ernő gyógyszertárában a reumásnak gondolt dagadt kezére valamilyen gyógyszert kért. Preiser Atophon nevű kenőcsöt és tíz darab port adott neki s

a kenőcsért 4.20, a porokért 5.80 pengőt fizetett.

A porokból még aznap bevett egy egy port ebéd és vacsora után,

mire heves rosszullet fogta el, szédült, hányt.

A megmaradt nyolc darab port átadta a tiszti főorvosi hivatalnak, amely vegyvizsgálat céljából felküldte azokat az Országos Közegészségügyi Intézet kémiai osztályához, ahol megállapították, hogy a porokért maximálisan csak 2.65 pengőt lehetett volna felszámolni.

A gyógyszerész tehát nem tartotta be a hivatalos gyógyszerárshabást ezért kihágás címen feljelentést tett ellene a tiszti főorvosi hivatal.

Amelynek feljelentésére az ügyészség kuruzslás címen emelt vádat Preiser Ernő ellen, aki a vád szerint

orvosi rendelet nélkül szolgáltatott ki gyógyszert

és ennek következtében a betegség gyógyítását hátráltatta. Dr. Tóth Jánosnak ugyanis nem reu-

mája, hanem inbüvelgyulladás volt.

A járásbiróság előtt a vádlott gyógyszerész kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, az ügyvédjelölt kifejezetten Atophon porokat és kenőcsöt kért a kezére, amit ő a kérelemnek megfelelően kiszolgált részére.

— Azt mondta dr. Tóth — vallotta a gyógyszerész —, hogy már hosszú idő óta használja ezeket a porokat, nem felel meg tehát a valóságnak, hogy én ajánlottam a beteg kezére a gyógyszert.

A járásbiróság nem hozott ítéletet a különös kuruzslási ügyben, hanem tanuk kihallgatása végett elnapolta a tárgyalást.

Anyakönyvi hírek

Születések: Nagy Imre fm. fiú, István, Himmer József fm. fiú, József, Háda Ferenc tanító, fiú, Zoltán, Piko József kézimunkakereskedő, fiú, Róbert, Szabó József fm. leány, Julianna, Hodosi István fm. leány, Katalin, Bak József süítő segéd, leány, Julianna, Kovács József községi végrehajtó, leány, Elvira, Fekete István fm. fiú, István, Tárnok János timár s. leány, Katalin, Cserei Gyártás rendőrfőtörzsörzömester, leány, Ibolya.

Házasság: Gyöngyösi Lajos hentes segéd—Györki Erzsébet.

Halálozások: Eperjessy Imre mészáros, ref. 68 éves, Sipos n. l. Özv. Kezempel Jakabné ref. 76 éves, Szepesi n. Rácz József földművelő, izr. 49 éves, Nyírvasvári.

Kedvező előjelek között kezdődött meg az építőipari kollektív szerződés ügyében a tárgyalás

Megírta a *Független Ujság*, hogy a MEMOSz debreceni csoportja beadványt intézett dr. Kölcsey Sándor polgármesterhez, kérve, hogy az építőiparban az I. fokú hatóság útján sürgősen hívja össze tárgyalásra az ipartestület kőműves és ácsszakosztályát, a Mérnök és Építész Egylet debreceni osztályát, valamint a munkásság-képviselőt az építőipari kollektív szerződés megkötése ügyében.

A polgármester nyomban intézkedett a tárgyalás összehívása végett, hétfőn délelőtt pedig fogadta a munkásság küldöttségét, amellyel hosszabb megbeszélést folytatott. A munkásság képviselői előadták, hogy a kollektív szerződés megkötésével a főcéljuk az,

a minimális órabéretet a munkaadók ne tekintsék maximálisnak, tehát a nagyobb szakképzettséget és fokozottabb testi erő kifejtését kívánó különleges és minőségi munkákat a minimális munkabérekkel valamelyes százalékkal magasabban díjazták.

A polgármester ezt a kívánságot méltányosnak és jogosnak tartotta és

megígérte, hogy főként az építészeknél ő maga is közbejár a békés megoldás érdekében.

Ilyen körülmények között ültek össze kedden délelőtt az I. fokú hatóságnál a munkaadók és a munkások érdekképviselői, valamint az iparügyi miniszter képviselője és az I. fokú iparhatóság képviselői.

A tárgyaláson a munkásság képviselői előterjesztették a kollektív szerződés megkötésére irányuló kívánságukat és azt részleteiben is ismertették. A munka adók képviselői kijelentették, hogy a kívánságot, illetve a munkásság memorandumát

szakosztályaik elé terjesztik,

hogy azok azt megvitathassák, azután majd ismét tárgyalásra ülnek össze a munkásság képviselőivel.

Az I. fokú hatóság a legközelebbi tárgyalást március 4-ikére tűzte ki, addig úgy a kőművesek és ácsok, mint az építészek maguk között beszélnek meg állásfoglalásukat.

A tárgyaláson egyébként békés volt a hangulat úgy, hogy remélni lehet a megegyezést, ami ennél a kiterjedt iparágúnál igen nagy fontosságú.

Visszavonta vallomását a vádlott asszony, aki a vád szerint marólúggal öntötte le az urát

Növére volt a tettes. — Ő csak magára vállalta.

Megdöbbenő bűnügyet tárgyalt kedden a debreceni büntetőbíróvárnagy Tokay-tanácsa. Egy nádudvari asszony Szabó Péterné ellen egyszérgontás büntetési című indult eljárás, mert alvó férjét marólúggal leöntötte, úgy, hogy a szerencsétlen ember mindkét szemére megvakult.

Szabó Péterné a nyomozás során a csendőrség előtt beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy férjével rendkívül rossz viszonyban volt, mert iszákos ember volt és nem szerette családját. Ezért határozta el magát a merényletre. A szappanfőzésből maradt otthon lúg és 1936 szeptember 14-én éjjelkor, amikor a férje már aludt, leöntötte maró folyadékkal.

A keddi főtárgyaláson aztán meglepő fordulat történt. A tanácselnöknek arra a kérdésre, hogy bűnösnek érzi-e magát, az asszony ezt felelte:

— Nem vagyok bűnös, mert nem követtem el semmiféle bűncselekményt!...

Kihallgatása további során a csendőrség előtt tett beismerését az utolsó szóig visszavonta.

— A marólúgos merényletet nem én, hanem a nővérem követte el — jelentette ki Szabó Péterné.

Ezután a következőket adta elő:

— Azon az éjszakán történt, hogy éjfél tájban felkeltem és a mellékhelyiségbe mentem. A szobában a férjem maradt a nővéremmel együtt. Amikor visszajöttem, a férjem rettenetesen jajgatott és a nővérem azzal fogadott, hogy

— leöntöttem az uradat marólúggal!

Azután arra kért, hogy öltözzünk fel és menjünk el a házba. Ugy is tettünk és átmentünk a szomszédba. Ott a nővérem mások előtt is elmondotta a történetet és arra kért, hogy vállaljam magamra a merénylet elkövetését, különben öngyilkos leszek. Emiatt vállaltam magamra később a tett elkövetését. Nemrégben azonban meghalt a

nővérem, Szőke Eszter és most már semmi akadályja sincsen annak, hogy elmondjam a valóságot.

A meglepő bejelentés után Papp Ignác dr. védő kérte a bíróságot, hogy rendeljen el újabb tanukihallgatásokat. Kérte azoknak a kihallgatását, akik előtt az asszony nővére, Szőke Eszter annak idején beismerte, hogy ő követte el a marólúgos merényletet.

A bíróság helyt adott az indítványnak, a tanukihallgatásokat elrendelte és a tárgyalást elnapolta.

A VASUTAS MANSZ JUBILEUMA

Vasárnap este ünnepélyes külsőségek között ünnepelte meg a MAV vagongyári disztermében a Vasutas MANSz helybéli csoportja V. évfordulóját fennállásának. Az ünnepélyen megjelentek: Fáy Istvánné, dr. Kölcsey Sándorné, özvegy Ollinger Béláné elnöknő és az egyéki MANSz képviselőiben vitéz Geguss István főjegyző és még rengetegen a város és vidék előkelőségei közül.

Hazafias előkép után Kárpáthy Józsefné nyitotta meg az ünnepélyt, majd Fáy Istvánné adta át a központ elismerését kifejező oklevelet 21 vagongyári asszonynak, akikhez özvegy Ollinger Béláné intézett nagyszabású beszédet.

A beszéd után a vagongyári MANSz ifjúsági és leánycsoportok tettek fogadalmat Fáy Istvánné előtt. Vitéz Geguss István főjegyző intézett beszédet hozzájuk a magyar asszony hivatásáról.

Ménes Évike és Jonecz Ernő nagyszerű szavalata után Vitay László énekelt kellemes hangján magyar nótákat, majd a kisleányok mentek megkínálni a vendégeket ősi magyar szokás szerint egy-egy pohár borral. A MAV iskolai énekkar szoma után hat pár táncbemutatója következett, majd kellemes hangulatban egészen reggelig tánc.

Intercju Alice Mary Andersonnal, aki Debrecen után Budapesten zenekari hangversenyen lép fel

Alice Mary Anderson, a híres amerikai szopránénekesnő Budapestre érkezett és a következőket mondotta:

Bár Amerikában születtem, tanulmányaimat Hollandiában, Franciaországban és Németországban végeztem. Amerikában először Newyorkban léptem fel és rövidesen meghívtak a legnagyobb oratórium előadások szólaltatójának. Eddy Nelsonnal, Rose Bamptonnal és egész sor Európában is ismert énekesztárral együtt léptem fel. Értsem Prof. Robert Hufstader, a Princetoni egyetem hírneves énekkarának karnagya és orgonaművésze, aki engem amerikai koncertturnémon kísérelni szokott; amerikai elfoglaltsága

miatt ezúttal nem tudott eugón Európába elkísérni.

Európában eddig Londonban, Párizsban, Amsterdamban, Berlinben, Münchenben léptem fel. Most 26-án de Vlieger karnagy vezénylete alatt a Magyar Szimfonikus Zenekar hangversenyén Händel ariákat Hugo Wolf-dalokat énekelek, utána pedig március 1-én szólóestét adok, ugyanezen a Zenekadémián, Schubert, Brahms, Debussy, Faure, Duparc és amerikai dalokat, továbbá Mozart áriákat énekelek. Előbb még (24-én) Debrecenben is hangversenyezem, budapesti szólóestém után pedig nyomban Milánóba utazom, hol március 4-én adom koncertemet.

Debrecenben is megkezdődik a Légoltalmi Liga működését

Debrecen társadalma álljon a megvalósítás gondolata mellé. A főváros után Debrecen az első, mely a kezdeményezéssel igyekszik megmenteni a lakosság érdekeit. — Mindenki tagja lehet a Ligának, mely erkölcsi és anyagi köteleességet jelent, de tökéletes mentési lehetőséget is nyújt.

Annakidején elsősorban a magyar vidékről indult el a gondolat, hogy meg kell szervezni a magyar légvédelmet is. Cikkük követelték, hogy legyen törvény, mely a magyar légvédelmi és légoltalmi intézményeket állami szervezetté tegye, úgy ahogy az már megvan évek óta a nagy nyugati államokban. Mert ezen a téren is igen elmaradtunk, amit a szerencsétlen békediktátumok és a nehéz magyar körülménynek tudhatunk be.

MEGALKOTTÁK A TÖRVÉNYT

Mint ismeretes, a fentemlített harcot régre eredmény kísérte, mert 1935-ben sikerült a magyar parlamentben egyhangúan megszavaztatni a sokat emlegetett és régen várt légvédelmi törvényt. A törvény megszületése után megindult a munka.

Ennek a munkának eredménye volt az országsszerte megrendezett légvédelmi gyakorlatok sora, amikor is a fővárosi és a vidéki városok egymásután mutatták meg, hogy mennyire haladtunk ezen a téren és mi a tennivaló még.

Mint ismeretes Debrecenben is megrendezték ezt a légvédelmi gyakorlatot és beszámoltunk annak idején arról, hogy milyen jó eredménnyel, de akkor azt is elmondottuk, hogy a szakkörök véleménye szerint mi minden tennivaló van még.

Igy többek között rámutattunk, hogy a polgári lakosság megszervezése, kioktatása elsősorban a legfontosabb, mert egy esetlegesen bekövetkező légitámadás idején mégis csak az a legfontosabb, hogy a városok, községek, falvak népe menedéket találjon.

Már annakidején szó volt arról, hogy ennek a fontos kérdésnek a megoldására külön szervet fognak létesíteni. A magyar légvédelem és oltalom nagy harcosa és gondolatának megteremtője Petróczy István ny repülő ezredes aztán megteremtette ezt a szervet is, melyet Légoltalmi Ligának neveztek el.

MI IS AZ A LÉGOLTALMI LIGA ?

Mindenekelőtt meg kell állapítani, hogy egy új intézmény. De olyan új intézmény, mely nélkül a mai modern élet fenn nem állhat.

Ne gondoljon senki holmi jámbor, vagy közömbös célú társadalmi egyesületre, vagy egyesülésre, mert a Légoltalmi Liga halálisan komoly, nagy és általános érdek-

lődésre szabottartó politikamentes intézmény az országának.

1937 decemberében sikerült országosan megalakítani és maga az ország legilletékesebb első embere, nagybányai vitéz Horthy Miklós kormányzó úr vállalta a fővédnöki tisztelet, míg az országos elnökséget József királyi herceg.

Ez a két név is elég garancia arra, hogy az a munka, melynek megvalósítására vállalkozik ez az intézmény mindennél fontosabb ma.

Mindennél előbbrevaló. Nincs menekvés, nincs szabadulás, ha ez az intézmény nem teljesíti feladatát. A kormányzat is a legmesszebbmenő gondossággal, anyagi és erkölcsi pártfogással áll a Légoltalmi Liga gondolata mellé. És a társadalom nagy feladata, hogy ez védelem és pártfogás valóban méltó legyen a célhoz.

Hogy milyen nagyjelentőséget tulajdonítanak ennek az intézménynek, arra legjelentősebb példa a múlt héten megjelent első légvédelmi büntetések sora, melyekkel súlyt akart az illetékes hatóság helyezni arra, hogy igenis komoly esetleg büntetést maga után vonó intézmény, melynek feladata, hogy védelmébe vegye a polgári lakosságot.

Száz és húsz pengő között mozog ez a büntetés egyelőre, de egészen bizonyos, hogy ezeket a büntetéseket mindaddig fokozzák, míg az érdekelték, tehát a polgári lakosság rá nem jön, hogy róla van szó, az ő megsegítését célozza minden, ezzel a kérdéssel összefüggő intézkedés.

Másrésről a főváros példátadó hozgossággal áll a gondolat mellé, külön tanácsnokságot szerveztek a fővárosi városbázán ennek a gondolatnak és nemes célnak a szolgálatára. Nincs ma égetőbb kérdése a magyar fővárosnak, mint ennek a nagy nemzetvédelmi ügynek a szolgálata.

És most Debrecenben, illetve a Tiszántúlon van a sor.

Megkezdte ebben a városban is a munkáját a Légoltalmi Liga s hivatalos helyiségében, Simonffy u. 1. C. II. emeleten máris jelentős eredményű munka folyik.

Mindenekelőtt és főként a szervezés munkája a legfontosabb.

Ezt a munkát az egyik legkiválóbb szakember, vitéz hofthalmi Both Gyula ny. m. kir. ezredes, dandárkerületi ezredes szakavatott keze irányítja a megszabott keretek és lehetőségek között. A Légoltalmi Liga országos szerv-

zete kerületekre oszlik mely kerületek meg egyeznek a vegyesdandárok területével. A központ a fővárosban van, a kerületeken belül a városokban és községekben helyi csoport szervezetek irányítják a Liga szervezkedését és működését. A debreceni kerület Hajdú, Szabolcs, Szatmár és Biharvármegyére terjed ki, tehát csaknem az egész Tiszántúlra. A feladat az, hogy minden törvényhatóság, minden megyei város, nagy- és kisközség bele kerüljön ebbe a szervezetbe valamennyien külön-külön helyi csoportot alkotva. Ezek a külön helyi csoportok és szervezetek aztán megszervezik mindenütt a Légoltalmi Ligát és annak feladatait végrehajtják.

EBBŐL A SZERVEZKEDÉSBŐL SENKI SEM MARADHAT KI!

A gyárosnak ugyanúgy benne kell lenni, mint a napszámosnak, férfiaknak épütni, mint nőknek, ifjaknak és felnőtteknek egyaránt.

Mindenkit egyformán érint, egyformán érdekel, mert edes mindnyájunk sorsáról, életéről, jövődjéről van szó.

Természetesen azok, akik többet veszíthetnek, nagyobb áldozatra ívottak és kötelezettek. De senki sem mondhatja el, hogy őt ez a munka nem érdekli, ez a szervezkedés körül csak érdeklődési körben.

Itt aztán valóban szívvel-lellekkel, közös elhatározással, vallás- és politikai párt és társadalmi különbség nélkül mindenkinek benne kell lennie a Légoltalmi Ligában!

A LÉGOLTALMI LIGA FELADATA!

Mint a neve is mutatja, ez az intézmény egyetlen feladatot ismer, az oltalmat! Ennek az oltalomnak a megszervezését, előkészítését, megteremtését, a polgári lakosságnak nyújtandó felvilágosítást ugyanúgy kötelességnek ismeri, mint a házakban belül légoltalmi helyek, tüntető és tűzoltó stb. szervek megteremtését. Vagyis minden a Légoltalmi Liga hatáskörébe tartozik, ami az esetleges légitámadás alkalmával a városokban, községekben maradt polgári lakosság elleni ártalom leküzdésére vonatkozik.

A feladat nem kicsi és a mai elmaradt viszonyok között igen súlyos kötelességet ró a Ligára. Hiszen külföldön, csak például a ma sokat szereplő Lengyelországban a légoltalmi liga olyan munkát fejt ki, amiről mi itthon, a mi Ligánkkal csak álmodozni merünk.

Olyan erős szervezete van a lengyel légoltalmi ligának, sok-sok millió taggal, hogy szinte tökéletes biztonság nyújtásáról tud ma már gondoskodni és a társadalom minden rétegének kiképzését csaknem teljesen keresztül vitte már.

Légoltalmi vonatok járnak külön felszereléssel és a helyszínen mutatják be gyakorlati úton a légvédelem és oltalom minden eddig elért eredményét.

A magyar Légoltalmi Liga elsősorban a közvetlen szervezés munkájánál tart meg. Csoportok alakításával és tagok gyűjtésével indul a munka. — Amit aztán közelesem követ a rendszeres kiképzés, melyről minden egyes alkalommal itt, ezeken a hasáboakon be fogunk számolni. A Liga gondoskodik arról, hogy szakoktatók tartanak majd előadásokat, nemcsak egyes helyeken, hanem mindenütt az országban. A Liga gondoskodik arról, hogy az egyes városok, falvak, sőt utcák s városokban városrészek, körzetek, alkörzetek, házcsoporthok és háztömbök légoltalma teljes legyen és az ott lakó lakosság házaként a legteljesebb kiképzésben részesüljön. És az óvóhelyek, oltalmi helyek felkutatása, gázalare és többi légoltalmi kellek előteremtése mind-mind olyan fokozatosan elérhető feladat, melyeket szakszerű szervezkedéssel lehet elérni és megvalósítani. Ezzel szemben cikk keret-

ben szó sem lehet arról, hogy minderről teljes képet adjunk, de éppen a Liga gondoskodik arról is, hogy ezek a kérdések minden alkalommal szakszerű megvilágításban kerüljenek a magyar társadalom tudomá-ára.

Száz és ezer feladat vár a Légoltalmi Ligára, melyek között legelső feladat az, hogy meg kell tanítani az embereket arra, hogyan védekezhetnek, ha sor kerülhet a védelem kérésére.

Csak az a nép tud ma megmaradni, mely szervezett. Ez a szervezés ezen a téren is feltétlen nagy jelentőségű. Tehát mindenkinek előtt a szervezkedést kell megindítani. A társadalom minden rétegét öntudatos légoltalmi egységgé kell nevelni. Mert ez a szervezés nevelés. Olyan nevelés, mely nélkül a jövőnk élete fenn nem maradhat.

Központosított irányítás mellett, felelősségteljes vezetés és szakszerű kiképzés: mind olyan követelmények, melyek még a magyar társadalomra, a magyar polgári rétegre erős feladatot rónak.

Az egyedül álló ember tehetetlen. De jól szervezett, kioktatott, a közös létért a béke eszközeivel harcoló polgár tudja, hogy nem az egyéni, a saját cél a fontos, hanem az egyedeken keresztül a nemzet. A közösség, az ország, a haza és annak népe...

A Légoltalmi Liga tehát elindult a napokban azon az úton, mely mindannyiunk útja, mely minden magyar-nak menekvést nyújtó reményessége. A munka megkezdődött, a feladatokat sorban megkapják minden illetékesek és ezeket a feladatokat a nemzetért, az országot, közös szent hazánkért mindenkinek teljes ereje, maradéktalan jószándéka minden tudásával, tehetségével munkálnia kell.

Nemzeti, hazafitűt becsület követeli!

Három olasz tárgyú vetített képes előadás a turistaegetletben

Az olasz magyar barátság igazolására az olasz kormány három előadásra való képanyagot küldött Debrecennek, egy diapozitív gyűjteményt és két filmet. Az első előadást a múlt héten tartotta Barabás Ede műszaki tanácsos a Déry múzeumban a turistaegetlet előadásorozatában. Bemutatta az olasz kertművészet fejlődését a különböző kertstílusokon végig gyönyörű felvételekben, a történelmi nevezetességű Boromei- és más parkokat és a Riviéra szébből szebb kertjeit. Tegnap mozgó filmet mutatott be dr. Wallisch Oszkár egyetemi olasz lektor. A hősök útja a címe a filmnek, tárgya az olasz abesszin háború előkészítése minden technikai részében otthon és Afrikában. Oriási méretű felszerelési, ruházati, fegyver, repülőgépek előállítás, behajózása, szállítása a legvadabb úttalán vidékeken, néhány hadijelent, élelmiszerek szállítása és lebocsátása a csapatoknak, útpálya stb. Mindezek eleven képet adják annak a esodatos munkának, amely lehetővé tette a hadjárat gyors befejezését.

A harmadik bemutatás március hó 13-án, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz. Mussolini útját mutatja ez a hangos film, amint a Duce Északafrikában a háború után végig járja Libiát és fogadja a lakosság hódolatát. Régi római rommaradványok, modern technikai vívmányok, felvonulás, szemképrázatos népviselet és lovas megtevé bemutatott játékok, útpálya stb. Szóval elsőrendű nemzeti propaganda a szó legnemesebb értelmében. Az olasz munka és akarat eredményeit minden leírásnál elevenebben érzékelhetik ezek a képek.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FUGGETLEN UJ-SÁG-BAN HIRDETŐ CEKÉK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT.

METEOR MOZI MŰSORA

Szardán:
Csak felnőtteknek! **NOCTURNO**
(Elsodort asszony). Kísérőműsor:
Kulturfilmek. Előadások: 5-7-9
órákor!

Az osztálysorsjáték húzása

20.000 pengőt nyert: 1030 43083
59123 71063
4.000 pengőt nyert: 9722
3.000 pengőt nyert: 68166
2.000 pengőt nyert: 57011
1.000 pengőt nyert: 40251 42735
72146 81409 82820
800 pengőt nyert: 3201 32018 36454
46467 57803 78989 80351
600 pengőt nyert: 167 3130 31739
33793 39951
500 pengőt nyert: 1515 1730 2971
13762 17790 19032 19057 20551 31633
32103 50170 50466 53190 55594 65825
68983 77456 81035 84037 85312

LEVETETTE MAGAT A NEGYEDIK EMELETRŐL — KÖNNYEBB HORZSOLÁSOKAT SZENVEDETT

Budapestről jelentik: Tegnap délután a Mohács uca 8. szám alatti bérház negyedik emeletéről levetette magát egy fiatalasszony, csodálatos véletlen folytán azonban nem történt semmi baja. A virágágy közepébe zuhant és csak kisebb horzsolásokat szenvedett. Kihallgatásakor elmondta, hogy **Becsey Dezsőnének** hívják, 26 éves, a férje állami tisztviselő. — Gyógyíthatatlan idegbaja miatt akart megválni az élettől.

Az iparistületi választások

Az iparistületben, illetve a szakosztályokban most folyó választásokkal kapcsolatban az iparistület tagjainak figyelmébe ajánlja a választásokra vonatkozó törvény rendelkezéseit.

A törvény rendelkezései szerint az iparistületben minden tagnak van szavazási joga, szenvedő választójoga csak annak, aki magyar állampolgár és aki az iparistület működésének területén három év óta üz ipart.

Nem gyakorolhatja szavazási jogát, semmiféle tiszteletet be nem tölthet az a tag, aki gyámság, gonanokság, vagy csőd alatt áll, aki büntető eljárás alatt áll, vagy aki fegyház-, börtön-, vagy háromhónapot meghaladó fogházbüntetésre szóló ítélet hatálya alatt áll, aki ellen fegyelmi ügy van folyamatban, aki két évi tagsági díjjal hátralékban van.

A tagsági jogokat az iparosok személyesen, jogi személyek meghatalmazott képviselőik útján.

A most folyó választásokkal, illetve jelölésekkel kapcsolatban a szakosztályok elnökségei üléseket hívtak egybe. A vízvezeték-szerelő szakosztály 23-án, szardán este 6 órákor, a kerékgyártó szakosztály 23-án este 6 órákor, az építőmesterek szakosztálya 23-án, szardán délután 4 órákor, a villany-szerelő szakosztály 24-én, csütörtökön este fél 8 órákor, a kovács szakosztály 26-án, szombaton este 7 órákor, a címfestő iparosok 26-án, szombaton este 6 órákor, a fodrász-, kozmetikus szakosztály 28-án este fél 8 órákor, a kárpitos szakosztály 28-án, hétfőn este 7 órákor tart ülést.

ROSSZUL LETT AZ UCCÁN — ELLOPTAK AZ ARANYÓRÁJÁT

Bányai Károly Teleki uca 29. szám alatti lakó lakatosmester a Varga uccán rosszul lett és eszméletét veszítette. Közben ismeretlen tettes kilopta zsebéből az aranyóráját. Mikor magához tért, meg akarta nézni, hány óra és ekkor vette észre a lopást. Feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

A haldokló öngyilkos utolsó kivánságára nem intézkedett az orvos — 7 napi fogházra ítélték

Budapest, február 22. Az elmúlt nyáron Bodnár Sarolta 23 éves fiatal leány 60 gram aszpirinnal megmérgezte magát, mert elhagyta a vőlegénye. Amikor hozzátartozói észrevették a mérgezést, kihívták dr. Szendrő József orvost, aki az ellene kiadott vádirat szerint nem közölte a hozzátartozókkal a mérgezés tényét, nem mondta meg, hogy milyen súlyos állapotban van a fiatal leány, nem szállította kórházba és nem végezte el a megfelelő orvosi beavatkozást. Ennek következménye volt, hogy a mérgeg felszívódott a leány szervezetébe és Bodnár Sarolta.

még aznap meg is halt.

Az orvos ellen gondatlanságból okozott emberölés vétsége címén megindult az eljárás.

Most tartotta meg a tárgyalást a büntetőtörvényszék, amelyen az idős orvos azzal védekezett, hogy Bodnár Sarolta arra kérte, hogy ne mondja el hozzátartozóinak öngyilkosságát.

— Láttam — folytatta védekezését az orvos —, hogy az orvosi beavatkozás

már elkészült.

Megnyugtattam és — bár számítottam arra, hogy ha csoda nem történik, a leány meghal — örültem, hogy

legalább utolsó óráit megnyugodva tölti.

Félszázados orvosi praxiszom

alatt még nem láttam ilyen esetben gyógyulást. Féltem, hogy a beteget felizgatják a hozzátartozók, ezért nem mondtam meg nekik, hogy milyen állapotban van a leány. A leány halála után a rendőrség tudta meg, hogy a kerületi tisztiorsvos felleltent, mert nem alkalmaztam gyomormosást. Akkor is megmondtam, hogy

12 órával a mérgeg bevétele után hiábavaló kizás lett volna a gyomormosás.

— Miért nem szállítottam rögtön kórházba? — kérte az elnök.

— A beteg kért, hagyjam ott, viszont nem akartam kitenni a testi és lelki megrázkódtatásoknak.

— Szóval ön sorsára bízta a leányt?

— Mást nem tehettem.

A törvényszék ezután kihallgatta a leány hozzátartozóit, majd Orsós Ferenc egyetemi tanár orvosszakértő adta elő szakvéleményét.

— Rosszhiszeműséget nem találtam, de hiányzott a veszély felismerése, talán meg lehetett volna menteni a szerencsétlent, de miután az orvos idejében nem intézkedett, feltétlenül be kellett következni a halálnak. Az orvosnak tudnia kell — mondotta —, hogy minden pillanatnyi késlekedés a végveszélyt jelenti.

A törvényszék büntőnek mondta ki dr. Szendrő József orvost és 7 napi fogházra ítélte.

A köz'erhek enyhítését kérték a pénzügyminisztertől a háztulajdonosok

A terheket a gyenge vállakról a teherbíró vállakra kell áthárítani. — Eckhardt Tibor vezette a miniszterhez a Háztulajdonosok Országos Szövetségének küldöttségét.

Budapest, február 21. Fabinyi pénzügyminiszter fogadta a Háztulajdonosok Országos Szövetségének küldöttségét. A küldöttséget Eckhardt Tibor képviselő és Drobny Lajos, a szövetség elnöke vezette és ezenkívül résztvevett a küldöttségben Kun Béla képviselő is, valamint a szövetség több vidéki kiküldöttje.

Drobny Lajos üdvözölte a pénzügyminisztert és átadta neki azt az emlékiratot, amelyben a háztulajdonosok legutóbbi nyári kongresszusán elfogadott kérelmek vannak. A háztulajdonosok a köz'erhek enyhítését kérik azzal az indoklással, hogy különösen a vidéki kisebb háztulajdon nem bírja el a 60 százalékos köz'erhet.

Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter válaszában kijelentette, hogy nem mond sohasem olyan ígéretet, amit nem tud teljesíteni. Egy évvel ezelőtt remélte és ígerte, hogy az államháztartás helyreállítása után valami kedvezményt tud majd nyújtani a háztulajdonosoknak is és ígéretét részben valóra is váltotta. Hiszen az egy szobakonyhás lakások házadóinak elengedése már megtörtént. Sajnos, azonban

az államháztartás jelenlegi helyzete nem engedi meg a további lépéseket.

Legteljesebb jóindulatáról biztosította a küldöttséget.

Eckhardt Tibor adatokat sorolt fel annak bizonyítására, hogy a kisebb háztulajdonosok megsegítése beleillik a pénzügyminiszter által sokszor hangoztatott programba, hogy

a terheket a gyenge vállakról a teherbíró vállakra kell áthárítani.

A statisztikai adatok bizonyítják, hogy a háztulajdonosok jórésze, különösen a vidéki háztulajdonosok a kis egzisztenciák kategóriájába sorozhatók. Felvetette

a háztulajdonosi kamara létesítésének gondolatát.

Bizonyos kategorizálást ajánlott fel a köz'erhek szempontjából és azt, hogy határt vonjanak a budapesti és vidéki háztulajdonosok között. Kérte a progresszivitás keresztülvitelét a háztulajdonos köz'erheinek kivételénél.

Fabinyi pénzügyminiszter reflektált Eckhardt beszédére. A kamara gondolatát helyesli, azt megértéssel fogadja. Megvizsgálja a háztulajdonosok kérelmeit, azonban tekintettel az államháztartási szempontokra, nem tehet határozott ígéretet. Az arányosítás kérdésében sürgős és alapos tanulmányokat végez s aztán majd fontolóra veszi a kisebb háztulajdonosok érdekében teendő intézkedéseket.

Ezután a memorandum részleteire vonatkozó megbeszélés kezdődött, amely egy óra hosszat tar-

tott. Végül Drobny Lajos tolmácsolta a miniszternek a háztulajdonosok köszönetét.

— Székrekedésben szenvedő hágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a bélmozgást reggeli éhgyomorra egy pohár természetesen Ferenc József keserűvíz csakhamar megelénkíti, az emésztőcsatornában összegyűlt salakot kiüríti, a vérkeringést szabaddá teszi s a gondolkodó- és munkaképességet emeli. Kérdezze meg orvosát.

E.adás a városi mérnöki szolgálat államosításáról

A Magyar Mérnök és Építész Egylet debreceni osztályának rendezésében Piskóthy Ferenc városi mérnök f. hó 21-én 18 órákor az Ujságró Club helyiségében érdekes előadást tartott a városi mérnöki szolgálat államosításának kérdéséről, amely bár még nem időszerű, a mérnöki kart máris foglalkoztatja.

Az államosítás következtében előálló új helyzetet az általános közérdek és a kari érdek szempontjából világította meg.

Az általános előmenetel biztosítása, a választási rendszer megszűnése, a vezetőképes egyének éltre kerülése, az áthelyezések és kirendelések lehetőségével a különleges képzettségnek az ország más vidékére való kiterjesztése mind olyan előnyei az államosításnak, amelyek úgy, kár, mint általános közérdekű szempontból figyelemre méltók.

Hangsúlyozta, hogy a honvédelmi érdek az államosításnál a legnagyobb súllyal esik latba.

A nehézségek inkább a pénzügyi oldalon lehetnek, azonban az egész országot átfogó, magyar nemzeti közérdekre tekintettel ezek is megoldhatók volna.

Az előadást hosszas vita követte, amely ennek a kérdésnek egyes részleteit is érdekes megvilágításba helyezte.

Segédjegyző és főügyész harcát a tábla előtt

Némethy Ferenc dr. nyugalmazott bihari tiszti főügyész rágalalmazás miatt pert indított Moldoványi Andor mezőpeterdi segédjegyző ellen, aki azt írta róla, hogy

állását illegitím jövedelmek szerzésére használta fel,

a tisztviselőket megrágalmazta és emiatt a törvényszék el is ítélte. A törvényszék pénzbüntetésre ítélte a segédjegyzőt, aki fellebbezett és így az ügy a tábla elé került. Az ítélet tábla

bizonyítottak vette

Moldoványinak azt az állítását, hogy a tisztifőügyész illegitím jövedelmek szerzésére használta fel állását és a vádnak erre vonatkozó része alól felfüggesztette. Ellenben azért a kitételeit, hogy Némethy megrágalmazta tisztviselőtársait és így a vádlottak padjáról kerülve, a bíróság öt elítélte — büntetésnek mondotta ki Moldoványi Andort és rágalalmazás miatt 80 pengőre ítélte. A főügyész és a védő semmiségi panaszt jelentettek be az ítélet ellen.

HÁZAT KAPTAK DOLFFUSS ÁRVÁI

Bécsből jelentik: A meggyilkolt Dolfuss kancellár két árvájának, a kis Rudolfnak és Evának a szerencsétlenségű kancellár barátai házat vásároltak. A ház Bécs egyik belső kerületében van, a Blütengasse 5. szám alatt. A háromemeletes házat Dolfuss egyik legjobb barátja, Stockinger volt kereskedelemügyi miniszter kezdeményezésére vették a volt barátok.

hírek

A Debreceni Független Újság partoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadó hivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK. E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kossuth», Piac u. 26. »Isteni gondviselés», Petőfi tér és Teleki uca sarok. »Csokonai», Mester uca 43. »Árpád fejedelem», Csapókeri, Jánossy uca 44.

RÁDIÓ MŰSOR SZERDA, FEBRUÁR 23.

Budapest I.

6.45: Torna, utána hangmezek. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: „Hétföldi.” Irta Tasnádi-Kubacska András. — 10.45: „Hogyan közlekednek a trópuson.” Irta Glass Imre. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó, időjárásjelentés. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: A József nádor 2. honvédegysége vezénkönyve. — 14.40: Hírek. — 14.55: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: Diákféltő: „Az ördögös hírű tudós.” (Tudósprofesszor Hatvani.) Urai Dezső előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „Emerancia.” Beczassy Jüdith elbeszélése. — 17.30: Csorba Dezső és cigányzenekara. — 18.35: „A fiatal Schiller.” Pukánszky Béla dr. egy. tanár előadása. — 19.20: Az Operaház előadása. 1. Paraszthezselet, Melodráma 1 felvonásban. 2. „Sylvia.” Balett 3 felvonásban, öt képen. — Kb. 23.40: Hírek. — Kb. 21.40: Sportközlemények. — Kb. 22.20: Időjárásjelentés. — Kb. 23.10: Hírek francia és olasz nyelven. — 23.20: Tánctelemezek. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

17.45: Munkásféltő. — 18.05: „Az élet meghosszabbítása.” Szerb Zsigmond dr. előadása. — 18.35: Ilinczy László és jazzzenekara játszik. Lányi László énekel. — 19.20: Olasz nyelvoktatás. — 19.50: Hangmezek.

— Az Árpád-téri egyházzsír bibliá-őrje. Az Árpád-téri egyházzsír ma, szerdán este 6 órakor tartja rendes heti bibliá-őrjét a Kassa út 12. szám alatti gyülekezeti termében. A mai alkalommal bibliát magyaráz Nagy Sándor s. lelkész. Előimát Pankotay Barna th., utóimát Püski Imre th. mondának. Minden érdeklődőt ezután is szeretettel hív és vár az egyházzsír vezetője.

— Szombatán városi kisgyűlés lesz. Hétfőn délelőtt dr. Kölcsey Sándor polgármester az előadókkal megbeszélte a legközelebbi városi kisgyűlés anyagát. A kisgyűlést előreláthatólag szombatán délelőtt tartják meg. Ez önálló kisgyűlés lesz, amely közgyűlési tárgyakat nem fog tárgyalni.

— Galamblovó verseny a Hortobágyon. Március 25-27 között a Hortobágyon nagyszabású galamblovó versenyt rendez a honvédtiszt sportkör. Az érdekes verseny iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul meg.

A GPU ügynökei Párisban megölték egy cári ezredest

Páris, február 22. A francia rendőrség egyik újabb gyilkosságát fedezték fel, amelyről feltételezik, hogy szintén a GPU ügynökeinek a műve. Páris közelében a Szajnából hétfőn egy holttestet fogtak ki, amelyről már az első pillanatban megállapították, hogy Csimerin volt cári ezredest holtteste. A rendőrorrosi megállapítás szerint

a szerencsétlen embert kendővel megfojtották, előzőleg azonban valamilyen kemény tárggyal fején több súlyos sebet ejtettek.

— Ady és a szinpaű címen tart előadást szerdán délután 6 órakor Kardos Pál a Színházi Szabadegyetemen az Újságíró Club helyiségében.

— Tisza István tudományegyetem Népszerű Tanfolyamán esütörtökön, február 24-én d. u. 6 órakor dr. Berei Soó Rezső egyetemi ny. r. tanár tart előadást Az ismeretlen Franciaországról vetített képekkel a Kereskedő Társulat dísztermében. (o)

x Gönczi Gábor kályhámester fizető Móri ezredest uca 3. alá helyezte. Bejárat Burgundia uca-ból. Raktáron legmodernebb eszrépkályhák. Telefon: 25-68.

— Lelkészbeiktatás. A bojti református egyház vasárnap délelőtt iktatta be új lelképásztort Csávás Sándor eddigi törökszentmiklósi segédlelkészt az egyház lelkészi tisztségébe. Az ünnepélyes istentiszteleten Székelyhidy Béla csonka. Bihar-érmelléki esperes beiktató, majd Csávás Sándor lelkész beköszöntő beszédet mondott. Az istentisztelet után a közösgéza nagytermében ünnepélyes presbitéri ülés volt, ahol Hegedűs Kálmán nagykerék lelkész, eddigi beszolgáló lelkész adta át az egyház hivatalos jelvényeit, az egyházi pecsétet és a templom kulcsát az új lelképásztornak. Majd küldöttségek üdvözöltek Csávás lelképásztort. Délben egy órakor közel száz terítékes bankettet rendezett az egyház az új lelképásztort beiktatásának emlékére, ahol több mint tíz pohárköszöntő hangzott el.

— Férjet fogni — minden áron! Az amerikai Maryland város példa nélkül álló törvényt hozott: a jövőben házasságra kényszeríthető minden fiatalember, aki ugyanazzal a leánnyal hat egymásután következő estén együtt szórakozik. A hat egymással eltöltött tánc- vagy mozieste eljegyzésnek számít s a házassági ígért minden következményét vonja maga után.

— 60.000 nő a szovjethaderegben. Varsóból jelentik: Blücher marsall felhívást intézett Szovjetország leányaihoz: ajánlják fel szolgálataikat a hadseregnek. A marsall 60.000 főnyi „női hadsereget” akar szervezni. A főzésben, betegápolásban való kiképzésen kívül fegyverrel banni is megtanítják a gyenge nemet. Főként a szibériai hadosztályokat akarják női csapatokkal kiegészíteni, hogy így a katonák ellátását is megjavítsák.

Csimerin volt cári ezredest a párisi orosz emigránsok körében jól ismerték. A rendőrség kezdettől fogva sejtette, hogy

az ezredest meggyilkolása és Miller többornok elutasítása között összefüggés van.

Ez a feltevés helyesnek is bizonyult. Az ezredest január 20-án váratlanul eltűnt. A meggyilkolt cári ezredest belső kabátzsebében több levelet találtak, amelyekben szintén annak az aggodalmának ad kifejezést, hogy meggyilkolják.

— A MIEFHÖE-ből iránt, az eddigi bálakat jóval felülmuló érdeklődés nyilvánul meg. A bál rendezőség ezt az érdeklődést meg is akarja hálálni, s ezért sok kedves meglepetésben kívánja részesíteni kedves vendégeit. Lesz a bálou »Coillon-verseny», táncverseny, amerikai posta és még sok érdekesség. A február 26-i bál a hagyományos MIEFHÖE-bálak feledhetetlen sorozatába fog tartozni és kedves emléke marad mindenkinek. (+)

— A Piac ucai egyházzsír központi bibliaköre e heti óráját ma, szerdán délután félhat órai kezdettel tartja a Ker. Ifjúsági Egyesület nagytermében. Piac u. 36. I. em. régi postaépületben. Ezen óra tárgya: gyakorlati útmutatás az imádkozásra. Vezeli Uray Sándor lelkész. Szabad bemenet. Vendégeket szívesen látunk.

— A Tanítók Szabadegyetemén ma d. u. 5 órakor Ilyefalvi Tankó Béla dr. »A beszéd esztétikája», — 6 órakor meg dr. Tordai Vasady Béla egyetemi tanár »Az amerikai nevelés» címen tart előadást. (o)

— A debreceni Iparos Dalegylet február hó 27-én, vasárnap délután 6 órai kezdettel a »Korona» dísztermében műsoros hangversenyt ad az alapító, pártoló tagjai részére, kiket ezúton szeretettel hív meg a dalegylet elnöksége. (o)

x Kevesebb ruhát kell csináltatni, ha a szövet szingyapjából készült, mert az évekig tart és mindig szép. Csak a szövet csinálójára tudja garantálni, hogy a szövetben csak természetes szingyapj van. A magyar úri családok részére évek óta szállítja angolosan gyártott kiváló szöveteket közvetlenül, ruhaként is elsőkézből a Trunkhahn posztógyár, Budapest XI., Lenke út 117. Még ma kérje a szövetminták költség- és kötelezettségmentes elküldését. Nem fog csalódni, hanem évekre szóló megtakarítást ér el. A k. lelkcióban rengeteg elismerést is olvashat.

— Maeskakédelvők és egértenyésztek közös kiállítás. Washingtonból jelentik: Az amerikai maeskakédelvők szövetsége és az egértenyésztek társasága Washingtonban közös kiállítást rendez. A nagy érdeklődéssel várt kiállítást április 2-án nyitják meg.

VÉRES ARANYLAKODALOM

Nagykanizsa, február 22. Az egyik Kanizsa-környéki szőlőhegyen aranylakodalmukat ülték az öreg Ifjovicsék, mely szép családi eseményen megjelentek a jubiláns szülők felnőtt fia is, Ifjovics Ferenc és Ifjovics József. Ifjovics Ferenc Nagykanizsán lakik. Nem zavarta meg sommi a kedélyes aranylakodalmat a hegyen, ahova a család ismerősei is hivatalosak voltak. Bor is volt elegendő és csakhamar pompás hangulat kerekedett a kis családi ünnepségben. Este, mikor kiderült, hogy a két fiú egy szekérre akart felülni, velük az egyik Ifjovics felesége is. A testvérek ezen összeszólkoztak, az egyik állítólag még is ütötte az aszszonyt, amiből párisz verekedés támadt. A bortól fűtött Ifjovics József dühében

előrántotta kését és azt többször testvérebe mártotta.

A törvényszék vizsgálóbírája azonnal kiszállt a kórházba. A súlyosan séült emberhez, aki a betegágyon elmondotta, hogy az aszszony fel akart ülni a szekérre és emiatt veszték össze a testvéreket, aki többször beléjezúrt. — A vizsgálóbíró megeskette vallomására Ifjovicsot, akinek állapota komoly.

A nyomozás fogja tisztázni, hogy voltaképpen mi is történt az aranylakodalmom befejezése után, a két Ifjovics hazaindulásakor.

Bankett a honvéd főparancsnok-helyettes tiszteletere.

Rapács Richárd lovassági főbornok, a honvédség főparancsnokhelyettese a hétfői nap folyamán szemlélet tartott a debreceni vegyesdandárhoz tartozó csapatok felett. Az egész napos szemlélet nagyszabású bankett követte este fél 9 órakor az Arany Bikában, melyen a főparancsnokhelyettes tiszteletere megjelent eberswaldi Siegler Géza vegyesdandárparancsnok vezetésével az egész honvédtisztikar.

x Ne járjon többé fényes ruhában, mert oleson tökéletesen fényteleníti Boros ruhafestő, Piac 77.

— Arverezik Miskolc híres szállodáját, a Koronát. Miskolcra jelentik: Hétfőn kezdődött meg a miskolci Korona szálló, kávéház és étterem üzemében az árverés, amit kedden folytatnak, majd hosszabb szünet után március 3-án fejeznek be. Most telt le az a háromhónapos határidő, amelyet a pénzügyminisztérium adott a Korona ügyének rendezésére. Az ügyeket azóta nem rendezték és így újra került Miskolc régi szállodája és étterme. Hír szerint az árveréssel kapcsolatban interpellációt intéztek a főispánhoz és a polgármesterhez.

— Zsarolásért elítéltek két gazdálkodót. Két környékbeli gazdálkodó, Szilágyi István és testvére Szilágyi Imre került kedden a büntetőtörvényszék Tokay-tanácsa elé rablással és lopással vádolva. Mindkettőjüket mostohaanyjuk Szilágyi Mihályné jelentette fel. Az történt ugyanis, hogy édes apjuk halála után megjelentek a lányán és mostohaanyjuk tiltakozása ellenére magukkal vittek nagyobb mennyiségű búzát. A törvényszék zsarolás vétségében mondta ki őket bűnösnek és a két testvért tejenként 30-30 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— Atszúrta a torkát a löltött káposztával lenyelt eszentszilánk. Kecskemétről jelentik: Hétfőn este 8 óra után súlyos állapotban szállították a kórházba Majtán József 19 éves fiatal embert. Cédulaház-ucca 31. sz. alatti lakost. Majtán József töltöttkáposztát vacsorázott. Az egyik töltelékben véletlenül egy 4 centiméteres hegyes eszentszilánk volt. Majtán a töltöttkáposztával együtt ezt is lenyelte, a csontszilánk azonban nyelcsővében megakadt és azt keresztülzúrt. — A kórházban műtéti úton távolították el a csontdarabot, amely hatalmas sebet ejtett Majtán József nyelcsővében. Állapota életveszélyes.

Itt a tavasz, valamit keresek én

De meg is találja a daloló háziasszony a télen elrejtőzött poloskákat és a most rajzó molyokat! Azonban nem kell neki kétségbeesni, ha az

„ELEKTRO-TOX“-hoz

fordul, akik fillérekért s teljes garanciával egész éven át rovarmentesen tartják lakását.

Alapárak P —.70-től P 1.10-ig.

Telefon: 22-82.

Miklos uca 8.

SPORT

Sportnapló

Vasárnap nagy mérkőzés lesz Debrecenben. A Szeged játszik a Bocskayval a stadionban és ez a bajnoki küzdelem fontos pontok sorsát fogja eldönteni. A Bocskaynak most már komolyan hozzá kell kezdeni a pontgyűjtéshez, mert a kiesési zónában nagy a túlekedés és minden pont, sőt minden gól életet vagy halált jelenthet.

A Bocskay összeállítási gondokkal küzd. Teleki körül vannak zavarok, kíséreltezenek vele vagy nem. Tekintettel arra, hogy a Bocskay az idei bajnoki szezonban egyetlen pontot sem szerzett Telekivel és nyolcat nélküle, már csak kabalából sem szabad beállítani. A halvesorban Boros helye inog, bár riválisa egyelőre nincs, mert Belcsik nem középbe való. Megnehezíti a Bocskay helyzetét Orosz sérülése, amely régebbi keletű, de vasárnap újult ki. Ha nem játszhat, csak Elek jöhet számításba, mint helyettes.

A Szeged ma nagyon erős, hiszen megverte azt a Ferencvárost, amely a Bocskay ellen fölényesen győzött. A Szeged is új centerhálót próbál ki Gyüreső személyében, akivel a kiéregedett Somogyi akarják pótolni. A csapat egyébként komplett és minden része nagyszerű. Különösen a védelem és a csatársor.

Az amatőröknel is megkezdődnek a küzdelmek vasárnap. Debrecenben a DVSE a BUSE ellen játszik előmérkőzést a stadionban, Nyíregyházán lesz a NYTVE-NyVSC és NyKISE-MVTE találkozó. A Textil Püspökladányban játszik a PMÁV, a DEAC Mátészalkán az MTK ellen. A KMOVE Nyírbátorban keresi fel a BSE-t. A DVSC szabadosnapos.

Cseh II. kedden megkezdte tréningjét. Utána orvosi vizsgálat fogja eldönteni, hogy folytathatja-e a komoly munkát.

Hevesi, a Bocskay volt szövődjé követi Bodonit Tokodra, Hevesi áprilisban lesz amatőr és természetesen azonnal igazolható is.

A Bocskay keddi tréningjén már Orosz is résztvevő. Nincs komolyabb baja, csupán az egyik körme vált le a vasárnapi mérkőzésen. A Szeged ellen biztosan játszik.

Borossal súlyos bajok vannak, mióta megnősült, teljesen használhatatlan. Az elnökség most erőlyes figyelemmel kíséri részvételét s ha ennek sem lesz eredménye, véglegesen elejtik.

A Páris-Budapest mérkőzés bevétele 344 ezer frank volt. Ez több, mint 55 ezer pengőnek felel meg.

A Paris Soir című francia lap a vasárnapi mérkőzésről közölt tudósításában megemlíti Langfelder Ferencet, aki izgatottan rágta szivarját a pálya mentén. Ugy nézett ki, mint az egyik Marx testvér — kiesinyített kiadásban. A Marx testvérek: Gaucho, Chico, Harpo, amerikai komikusok.

— 1938: Tigris-év. Berlinből jelentik: A berlini kínai kolónia most ünnepelte az újévet, amely a sárga napért szerint februárban kezdődik. Az új év a tigris éve. A kínaiaknál minden évnek állatneve van, így a patkány, az ökör, a házinyúl, a sárkány, a kígyó, a ló, a birka, a majom, a disznó és a kutya éve.

Megszüntették a Vasgárdista mozgalmat Romániában

Goga elutazott Romániából

Bukarest, február 22. Goga Octavian volt miniszterelnök, akiről bukása után az a hír terjedt el, hogy külföldre utazik, hétfőn este valóban elhagyta az országot.

Bukarest, február 22. A vasgárdista légiók vezére, Corneliu Zelea Codrionu hétfőn este bejelentette a vasgárdista mozgalom megszűnését. Ma reggel kiáltványt intézett az összes légionáriusokhoz, az újságírókhoz, a hatóságokhoz és a román közvéleményhez és részletesen megindokolja az elhatározását.

Pártja feloszlásának közvetlen oka az volt, hogy az új kormány kötelezte a köztisztviselőket a pártból való kilépésre, az ortodox egyház pedig semmieset nyilatkoztatta a vasgárdista esküt.

Róma, február 22. Az olasz sajtó élénken tárgyalja az új román alkotmányt.

A Messagero kiemeli azt a pontot, amely szerint semmiféle idegen hadsereg sem vonulhat át Románia területén.

Ezzel végleg megdőlnék Titulescu álmái, amelyek szerint Csehszlovákia megtámadása esetén Románia átengedné területén az orosz csapatokat. Együttal összeomlanak Litvonov terve is. Szovjet-Oroszország tehát csak háborús úton juthat majd át Románia területén, ha segíteni akar Csehszlovákiának.

Bukarest, február 22. A csütörtöki népszavazás napját állami szünetnapra nyilvánították. Az összes közhivatalok és iskolák zárva maradnak.

Bukarest, február 22. A félhivatalos Orient Radia közli: Teljesen alaptalan az a külföldön szárnyrakelt hír, mely szerint egy politikai személyiséget meggyilkoltak volna. Az egész országban teljes a nyugalom.

Bukarest, február 22. A román belügyminisztérium megtiltotta az új alkotmánynak magánosok által való kinyomtatását és terjesztését. Az új alkotmány megszavazása napján, február 24-én, mint a miniszterelnökség közli, az összes közhivatalok, bíróságok és iskolák zárva maradnak.

Kuthi Sándor dr. előadása az ügyvédszövetségben

Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztályának keddi esti összejövetelén tartotta meg előadását dr. Kuthi Sándor ügyvéd, a debreceni osztály főtárgya. Az ügyvédi iroda adminisztrációja az új ügyvédi rendtartás szerint címen, szép számú hallgatóság előtt. Vonzó, könnyed modorban mutatta be a kartársaknak, milyen volt békében egy fővárosi nagy iroda és egy vidéki átlagos ügyvédi iroda berendezése, amikor még kézírással sokszorosították a periratokat. Ismertette a régi rendtartás által megkívánt hitelesített könyvviteli rendszert, amely különben a gyakorlati életbe sohasem ment át, az eddigi feljegyzési módszereket. A külföldi ügyvédi adminisztrációk után áttért a most életbe lépett új ügyvédi rendtartás által előírt ügyvédi könyvek ismertetésére, az ügyvédi iroda helyes és praktikus módszereire, a racionalizálására és bemutatta a modern kartotékrendszert. Végül az új irodai nyomtatványok Riháry-rendszerű racionalizált szövegeit ismertette és az ügyvédi könyvek szerepét az adózás terén.

A hasznos gyakorlati útmutatásokat nagy hálával fogadták az ügyvédek és zajos tapsokkal fejezték ki tetszésüket az értékes előadás iránt, amelyért dr. Magyar Simon társelnök mondott köszönetet az előadónak.

BEIKTATTAK AZ ÚJ SZERB PATRIÁRKÁT

Belgrád, február 22. Ma délelőtt ünnepélyes keretek között beiktatták Disits Gavrilot, a szerb ortodox egyház patriárkáját.

Tombol a harc a tcrueli fronton

Barcelona, február 22. A köztársaságiak hadijelentése: Teruel körül változatlan hevességgel folyik a harc. A köztársasági csapatok hétfőn visszaverték az ellenség valamennyi támadását. Az ellenség veszteségei igen súlyosak. Az esti órákban több ellenséges osztagnak sikerült Teruelt megközelíteni, de csapataink visszaverték a támadást. A köztársasági csapatok szíves ellenállást fejtenek ki. Repülőink a hétfői napon igen sikeresen harcoltak. A délelőtti órákban nagy légi harc folyt le. Hat ellenséges gép megsemmisült. Délben a köztársasági repülők ötven ellenséges gépből álló rajjal találták magukat szemben. A légi harcban a köztársaságiak három ellenséges gépet semmisítettek meg. Délután négy óra tájban folyt le a harmadik nagyszabású légi csata, amelyben a köztársaságiak két ellenséges gépet pusztítottak el. A köztársaságiak a három légi ütközetben négy gépet vesztek. A többi harcútról nincs jelenteni való.

Salamanca, február 22. A felkelők hadijelentése szerint a felkelő csapatok a terneli harcútról szakaszon hétfőn folytatták előretörésüket. Teruel bekerítése befejezett tény. Franco csapatai megszállták Teruel két külvárosi negyedét. A városban az ellenséges csapatok több helyen még makacs ellenállást fejtenek ki. Hétfőn több, mint 1500 ellenséges katona esett Francoék fogságába. A szákmányolt hadianyag hatalmas mennyiségű Aravaca és La Serena szakaszán meghiusult az ellenséges támadások.

VENNI AKAZ VALAMIT A FÜGGETLEN UJSÁG HIRDETÉSE BIZTOSAN HOZZAJUTATJA LEGGYORSABBAN A KIVÁNT TÁRGYHOZ!

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A „Gázmérgezés a Domb uccában” egyik szerzője, Simor Miklós márc Debrecenben járt és nyilatkozik a sajtónak

— Néhány órát töltöttem csak itt — mondotta Simor Miklós, aki háztűznézőben járt Debrecenben. — amit, talán mondanom sem kell, a színház tanulmányozására fordítottam. Első nagy meglepetésem a hibátlan technikai készlettség. Ekkora forgószínpadra, ilyen hátélethez nem számítottam. Érdekes, hogy vagy tíz színházi szakembert megkérdeztem előzőleg Pesten: egyik sem tudta, hogy itt mi minden van.

— Nagy várakozással nézök a bemutató elé. Hiszen a darab tulajdonképpen akkor áll csak készen, amikor már a színpadon történik, az előadás alatt. Az előkészületek olyan arányúak, amilyeneket vidéki színháznál soha nem láttam még. Horváth Árpád igazító úr pedig, akinek ragyogó művészi multja és kivételes, egyetemes kultúrája garancia az ilyenféle — a megszokottnál kissé mélyebbre merészkedő — mondanivalók hibátlan tolmácsolására, valóban szívvel-lélekkel áll a darab mellett.

Február hó 23-án, szerdán az Ujság-író Klubban a Színházi Szabadegyletemen Kardos Pál tart előadást: Ady és a színpad.

A színházi iroda jelenti: Szerdán C) bérletben és csütörtökön

Mezei pacsirta!!!

Pénteken mérsékelt helyárrakkal:

Csókhivatal

Szombaton prömierbérlet 20. számban ösbemutató ÁSGUTHY Erzsébet és SIMOR Miklós megragadó, szenzációs és irodalmi műve:

Gázmérgezés a Domb uccában

Szombaton délután, rendkívül mérsékelt helyárrakkal:

Sárgapitykés közlegény

Gázmérgezés a Domb uccában

Szombat estétől:
Hétfőn, 28-án:
Színpártoló
I. Gála-est
? ! ? !

Olcso jó szálloda Budapesten a METROPOLE

a Rákóczi uton
150 kényelmes szoba 4 pengőtől, teljes penzióval 9 pengőtől. — Az Étteremben szegedi Farkas Józsa muzsikál, a téli kertben délután és este a Virány-jazz játszik a tánchoz. Hallgassa meg mindkét zenekart rádió. Adjon barátainak találkozót, hívja meg őket vacsorára a METROPOLE-ba!

KOZGAZDASAG

ARNYALATHLAG JAVULT A BUZA
 Ujroz márciusra: 18.93, 18.98, zár-
 lat 18.93—18.94, májusra: 19.13, 19.15,
 zárlat 19.13—19.14.
 Tengeri májusra: 13.08, 13.02, zár-
 lat 13.06—13.08.
 Búza: felsőtiszai 77 kg-os 20.55—
 20.90, 78 kg-os 20.85—21.20, 79 kg-os
 21.10—21.40, 80 kg-os 21.25—21.50.
 Rozs: 18.75—18.90.
 Takarmányárpa: elsőrendű 16.25—
 16.60, középminőségű 15.25—15.50.
 Zab: elsőrendű 16.00—16.30, közép-
 minőségű 15.90—16.00.
 Tengeri: 12.35—12.45.

Ló- és szarvasmarhavasár

A tegnapi napon megtartott lóvá-
 sárra felhajtottak 348 darab lovat,
 ebből elkelt 109 darab. Szarvasmar-
 hái felhajtottak 887 darabot, elkelt
 466 darab. Árak elősúly kg-ként ér-
 tendők: jóminőségű vágómarha 50—
 60 f, közepes minőségű vágómarha 40—
 50 f, silány 32—40 f, bornyú 60—
 90 f, növendékmarha 48—58 f, tinó,
 ökor 70—80 f, fejőstehén darabonként
 260—500 P. Lóárak: vágó 75—160

Nem kerül szemétké

körlevele, üzleti felhívása, ha ötletesen
 izléseken, a mai kor követelményeinek
 megfelelően modernül felszerelt nyom-
 dában készített el. — Nyomatvány
 rendelkezésével forduljon a Tiszántúli
 Könyv- és Lapkiadó Részvénytársaság
 József királyi herceg ucca 1. szám
 alatti nyomdájához.

P. silány igasló 80—170 P. közepes
 minőségű igasló 180—290 P. jó minő-
 ségű igasló 500 P. és azon felül. —
 Irányzat lanya.

ORSZÁGOS VÁSÁROK,

Február 23.: Békéscsaba.
 Február 24.: Bodrogkeresztúr, Gör-
 söny, Gyöngy, Iharosberény, Letenye,
 Lajoskomárom, Nagycsikány, Szacs,
 Szil, Túrje, Zatavár.

Február 25.: Csongrád, Erdőeso-
 konya.

Február 26.: Csongrád, Szekszárd,
 (haví).

Február 27.: Fegyvernek, Kiskun-
 lacháza, Nagykörös.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.80—17.—, cseh koro-
 na 11.—11.70, dinár 7.25—7.80

USA dollár 334.65—338.65, francia
 frank 10.75—11.25, leu 2.30—2.80,
 lira 16.90—17.90, (500 és 1000 líras
 bankjegyek kivételével), osztrák schil-
 ling 80.—80.70, svájci frank 77.80
 78.65.

— Biztos szer gyomorrontás ej-
 len. Johannes Ottó dr., a »Gerol-
 stein« nevű óceánjáró orvosa felta-
 lálta a tengeribetegség s egyúttal
 mindennemű gyomorrontás legbiz-
 tosabb orvosságát. A rendkívül
 egyszerű és állítólag 100 százalé-
 kos recept: tessék éhgyomorral
 meginni egy korsó sört! A hatás
 állítólag felülmulhatatlan.

— Magyar vadásztroféak a ber-
 lini vadászmuzeumban. Berlinből
 jelentik: Göring miniszterelnök
 bejelentette a német vadászmu-
 zeum megalapítását s az előkészítő
 munkálatokkal megbízta Scher-
 ping fővadászmestert. Értesülé-
 sünk szerint a berlini vadászmu-
 zeumban néhány értékes magyar
 vadásztroféát is elhelyeznek. A mu-
 zeumi anyag gyűjtését rövidesen
 megkezdik.

EGY APRÓHIRDETÉS
 EGYSZERI KÖZLESE
 10 SZÓIG A DEBRECENI
 FUGGETLEN UJSÁGBAN
 HETKÖZNAP 50 FILLER,
 VASARNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak
 duplán számíttatnak. — Üzleti
 hirdetésre más tarifa. — Felvilá-
 gosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este
 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

»ELEKTRO-TOX«
 cyan nélkül irtja a házi
 rovarokat. — Garanciaával
 vállaljuk lakások szaksze-
 rű évi karbant. tását po-
 loska, moly, légy stb. rova-
 rok ellen. Emberre veszély-
 telen, előkészületek nincse-
 nek. Havonként egy fél-
 órát kérünk és egész évben
 tiszta a lakása! Irány-
 áraink P —.70-től P 1.10-ig
 Miklós ucca 8. Tel. 22—82.

Katonatisztek.
 altisztek, »Unió« tagok el-
 sőrendű tűzifát, szén-
 kcszot, brikettet a legol-
 csóbb áron kapják. 100 kg.
 már házhoz szállítva. Vágó
 József tűzifa- és szénkeres-
 kedésében, »Margit-fürdő«
 mellett. Telefon: 10—24.

Tiszta selyem
 muslin kendők

98 fillértől
HAVAS Harisnyaház

Lakást keresők

Központban
 1-8 szobás lakást nagy
 helyiségekkel azonnalra
 vagy május 1-re keresek.
 Címet kiadóba.

Betöltendő állás

Jómegjelenésű
 helygyekek és urakat alkal-
 mazunk »Elektro-Tox« vál-
 talatunknál, Miklós u. 8.
 316

Varrodába
 tanuló lány felvétetik. Er-
 deklódní: Piac u. 49., I.
 emelet, keresztépület.

Kiadó lakás

Különbejárattú
 világos parkettes szoba
 egy vagy két személy ré-
 szére kiadó. Piac u. 58., I.
 emelet, 17-es ajtó. 133

Két
 uccai szobából álló garzon-
 lakás. Kizárólag magános
 úrnak, vagy orvosi rende-
 lőnek (ma is az) április hó
 1-től Csapó ucca 10. sz. ki-
 adó. Ertekezni a tulajdo-
 nossal az udvari lakásban.
 151

Csinosan
 bútorozott szoba fűrdőszo-
 bával kiadó. Széchenyi u.
 12. 297

Udvari
 bútorozott kétágyas szoba
 két személy részére kiadó.
 Nemzetőr u. 3. 358

Ingatlan

Eladó
 ház három- és légyzóbas
 komfortos lakásokkal, gáz-
 vízvezetékekkel, 360 kvadrá-
 területtel, gyümölcsösökkel
 parkírozott udvarral. Rá-
 kóczi u. 35. 239

Olcsó házhelyek
 eladók a Luther és Kuruc
 uccák sarkán Fejvilágosi
 tást ad dr. Csányi Farkas
 Attila ügyvéd. Werbőczy
 ucca 12., I. emelet. 3412

Oktatás

Urinők
 otthoni pénzkeresésre ér-
 tékálló orszózt esipke ké-
 szítést tanítjuk. Jelentke-
 zés, míg a létszám be nem
 telt. Bővebbet: »Favorit«
 kézimunkaüzletben, Csapó
 24. Tanfolyamot vezet:
 özv. Posch Dezsőné.

Német
 oktatás: 24 óra 6 pengő.
 Kossuth ucca 41. 2257

Németül
 beszélni rövid idő alatt
 megtanítom. Hatvan ucca
 1., I. kapu. III. 54. 2652

Eladás

Hencser,
 hálók, konyhakredenc, író-
 asztal, ebédlokkredenc, szék,
 vasmosdó, tüzhely, más bú-
 torok olcsón eladó. Hatvan
 27. 376

Főúri Látó,
 sezlon, ebédlokkredenc, —
 konyhaberendezés, fotellek
 székek, hármasszekrény,
 kombinált szekrény, külön-
 féle bútorok eladók. Hat-
 van u. 18. 335

Ocska
 téglá, faanyag, deszka, aj-
 tó, ablak, üveges portálék
 vasrollók eladók. Piac u.
 40. 318

Női
 félcipő, három pár, olcsón
 eladó. Széchenyi u. 45., ke-
 resztépület. 156

Színpad díszletek,
 egy fűrdőkád eladó. —
 Arany Janos u. 39., há-
 felügyelőnél. 33

Vétel

Veszek
 bútor, varrógépet, min-
 denféle ingóságot, Hivásra
 jövök. Andráskó, Csapó ucca
 16. 339

Kézikoosit,
 jókarban levőt, esetleg há-
 romkerektü triciklit ven-
 nek. Cím a kiadóban. 312

Veszek
 bútorokat, zongorákat, író-
 gépeket, motorkerékpáro-
 kat, mindenféle ingóságo-
 kat magas áron. Degenfeld
 tér 6. 5537

Rádió

Rádió,
 villanyzerelés, javítás leg-
 olcsóbban, felelősség mel-
 lett. Eredeti gyári gépek
 raktáron. Kedvező fizetési
 feltételek. Miklós ucca 2.
 200

Ellátás

90 filléért
 4 fogásos kismenü kap az
 Ujságírók Clubjának ét-
 termében. Kötönő házi
 koszt. Külön diétás kony-
 na. Piac ucca 26., I. em. 906

Hungária pensió
 Debrecen. Ferenc József u.
 59. szám. Telefon 23—33.
 Családi otthon, kitűnő
 konyha, a legszigorúbb
 feltételek.

Ajánlat

Zamatos
 újlétai saját termésű bo-
 raum literenként is kap-
 atók, 36 f. Bethlen 44.
 5409

»Diana«
 valódi Paterno mézédés
 magnétküli vérnarancs-
 különlegességek 1 pengőtől
 a Déligyümölcsesarnokban
 Piac u. 7.

Király kávéj
 kitűnőek. Aromás, zama-
 tos kávéj Király üzleté-
 ben a vevő előtt pörkölik.
 Degenfeld-tér 11. 5470

Legszébb
 ajándék egy ereget; fe-
 mény a Képszalomból. —
 (Gambrius átjáró.) Tele-
 fon: 34—56. 2211

Király balzsam
 köszvény ellen 1.30 fill.
 Grósz Nagy Ferenc gyógy-
 szertárában. Színház mel-
 lett. 5108

Különléle

Elveszett
 fehér pinesi kutya! Folyó
 hó 21-én: a megtaláló vagy
 nyomra vezető illő jutalom-
 ban részesül. MONE RT.
 Piac ucca 41. sz. 370

Mindennemű
 varrást, fehérneműt is, ja-
 vítást, harisnyatápalást.
 3 párból kettőt készítek
 házhoz is megyek. József
 kir herceg ucca 22., kis
 lakás. 51

HUSFÜSTÖLÉS
 olcsón, pontosan. Kiforras-
 talatul Teleki ucca 88. sz.
 alatti. 5189

A szerkesztésért és
 adásért felelős: THURY
 LEVENTE. Laptulaj-
 donos: Debreceni Függet-
 len Ujság Vállalat. Nyom-
 ta: Tiszántúli Könyv- és
 Lapkiadó R. T. József kir
 herceg ucca. 5409